

# ندائے خلافت

16 جنوری 2008ء / 30 ذوالحجہ 1428ھ / 6 محرم 1429ھ

www.tanzeem.org



اس شمارے میں

ظلم کا خاتمہ اور عدل کا قیام

نوجوانانِ پاکستان سے اپیل

شبہات سے اجتناب

ہمارے دشمنوں کا ہدف.....

فرست نبویؐ کا عظیم شاہکار

حضرت عمر فاروقؓ کی شخصیت

بے نظیر کا قتل، خدشات و امکانات

احیائے اسلام اور تنظیمات

امید کا چراغ

تیرے غضب سے تیری رحمت کی پناہ

دعوتی و تربیتی سرگرمیاں

ظلم کسی بھی حالت میں قابل قبول نہیں ہے۔ ظالم فرد ہو یا جماعت، عوام ہوں یا حکومت، ظلم کا ساتھ کسی صورت میں بھی نہیں دیا جاسکتا۔ ظالم کے ساتھ تعاون کرنے والا بھی اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے نزدیک ظلم میں برابر کا شریک ہے۔ حضور اکرم ﷺ نے فرمایا: ”جس کسی نے حق کو دبانے کے لئے باطل کا ساتھ دیا اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے اس سے برأت و بیزاری کا عام اعلان ہے۔“

صحابی رسول ﷺ حضرت عمر بن سعدؓ نے اسلام کی کتنی خوشنما تعریف کی ہے! فرماتے ہیں ”اسلام ایک ناقابل شکست فیصل ہے اور مضبوط دروازہ! اسلام کی فیصل اس کا عدل و انصاف ہے اور اس کا دروازہ حق و صداقت! اگر یہ فیصل گر جائے اور یہ دروازہ ٹوٹ جائے تو اسلام مغلوب ہو جائے گا۔ جب تک سلطان مضبوط ہوگا، اسلام غالب رہے گا اور سلطان کی مضبوطی تلوار اور کوڑے کی بدولت نہیں ہوتی بلکہ اس کی مضبوطی کا راز حق و انصاف اور عدل و مساوات میں پنہاں ہے۔“

سچی بات یہ ہے کہ جس قوم میں ظلم و ستم عام ہو جائے وہ ہر لحاظ سے پستی میں مبتلا ہو جاتی ہے اور جس قوم میں عدل و انصاف کا بول بالا ہو وہ ہر میدان میں سرخرو ہوتی ہے۔

عمر بن الخطاب

سید عمر تلمسانی

## سورة الانعام (آیات: 79-83)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ڈاکٹر اسرار احمد

﴿ اِنِّیْ وَجَّهْتُ وَجْهَیْ لِلَّذِیْ فَطَرَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ حَنِیْفًا وَّمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِکِیْنَ ﴿۷۹﴾ وَحَاجَّهٖ قَوْمُهٗ ط قَالَ اَتَحَاجُّوْنِیْ فِی اللّٰهِ وَقَدْ هَدٰنِیْ ط وَلَا اَخَافُ مَا تُشْرِكُوْنَ بِهٖ اِلَّا اَنْ یَّشَآءَ رَبِّیْ شَیْئًا وَّیَسِعَ کُلَّ شَیْءٍ عِلْمًا ط اَفَلَا تَتَذَكَّرُوْنَ ﴿۸۰﴾ وَکَیْفَ اَخَافُ مَا اَشْرَکْتُمْ وَلَا تَخَافُوْنَ اَنْکُمْ اَشْرَکْتُمْ بِاللّٰهِ مَا لَمْ یَنْزَلْ بِهٖ عَلَیْکُمْ سُلْطٰنًا ط فَاِنَّی الْفَرِیْقَیْنِ اَحَقُّ بِالْاٰمِنِ اِنْ کُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ ﴿۸۱﴾ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَلَمْ یَلْبِسُوْا اِیْمَانَهُمْ بِظُلْمٍ اُولٰٓئِکَ لَهُمُ الْاٰمَنُ وَهُمْ مُّهْتَدُوْنَ ﴿۸۲﴾ وَتِلْکَ حُجَّتُنَا اِنْتِهَآ اِبْرٰهِیْمَ عَلٰی قَوْمِهٖ ط نَرَفَعُ دَرَجٰتٍ مِّنْ نَّشَآءٍ ط اِنَّ رَبَّکَ حَکِیْمٌ عَلِیْمٌ ﴿۸۳﴾

”میں نے سب سے یکسو ہو کر اپنے تئیں اسی ذات کی طرف متوجہ کیا جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا ہے اور میں مشرکوں میں سے نہیں ہوں، اور ان کی قوم ان سے بحث کرنے لگی تو انہوں نے کہا کہ تم مجھ سے اللہ کے بارے میں (کیا) بحث کرتے ہو۔ اُس نے تو مجھے سیدھا راستہ دکھا دیا ہے۔ اور جن چیزوں کو تم اُس کا شریک بناتے ہو، میں اُن سے نہیں ڈرتا۔ ہاں جو میرا پروردگار کچھ چاہے۔ میرا پروردگار اپنے علم سے ہر چیز پر احاطہ کئے ہوئے ہے۔ کیا تم خیال نہیں کرتے۔ بھلا میں ان چیزوں سے جن کو تم (اللہ کا) شریک بناتے ہو کیونکر ڈروں جبکہ تم اس سے نہیں ڈرتے کہ اللہ کے ساتھ شریک بناتے ہو۔ جس کی اُس نے کوئی سند نازل نہیں کی۔ اب دونوں فریق میں سے کون سا فریق امن (اور جمعیت خاطر) کا مستحق ہے، اگر سمجھ رکھتے ہو (تو بتاؤ)۔ جو لوگ ایمان لائے اور اپنے ایمان کو (شرک کے) ظلم سے مفلوط نہیں کیا اُن کے لئے امن (اور جمعیت خاطر) ہے اور وہی ہدایت پانے والے ہیں۔ اور یہ ہماری دلیل تھی جو ہم نے ابراہیم کو اُن کی قوم کے مقابلے میں عطا کی تھی۔ ہم جس کے چاہتے ہیں درجے بلند کر دیتے ہیں۔ بے شک تمہارا پروردگار دانا اور خبردار ہے۔“

قوم کے سامنے شرک سے بیزاری کا اظہار کرنے کے بعد حضرت ابراہیم اعلان کرتے ہیں کہ میں نے تو یکسو ہو کر اپنا رخ اُس ہستی کی طرف کر لیا ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو بنایا اور میں قطعاً مشرکوں میں سے نہیں ہوں۔ اس پر قوم نے سخت رد عمل کا مظاہرہ کیا اور جھٹ بازی شروع کر دی کہ تم نے یہ کیا بات کر دی۔ تم نے ہماری ساری دیویوں اور ستاروں کا انکار کر کے ہر چیز کی نفی کر دی۔ اس طرح تم نے ہمارے دیوی، دیوتاؤں اور ستاروں کی توہین کی ہے، تو اب تیار ہو جاؤ، تمہارے اوپر شامت آئے گی۔ اس پر آپ نے فرمایا، کیا تم اللہ کے معاملے میں میرے ساتھ جھٹ بازی کر رہے ہو جبکہ اللہ نے مجھے ہدایت دے دی اور مجھے اُن ہستیوں کا کوئی خوف نہیں جنہیں تم شریک ٹھہرا رہے ہو۔ تمہاری کسی دیوی، دیوتے یا کسی ستارے کی نحوست کا مجھے کوئی ڈر نہیں، جن کا تم مجھے ڈراوا دے رہے ہو۔ ہاں میرا رب ہی چاہے کہ مجھے آزمائش میں ڈال دے، تو یہ اور بات ہے۔ یقیناً میرا رب علم کے اعتبار سے ہر شے کا احاطہ کئے ہوئے ہے۔ کیا پس تم عقل سے کام نہیں لیتے؟

میں کیسے ڈروں اُن سے جنہیں تم نے شریک ٹھہرا رکھا ہے اور جن کے لئے اللہ نے کوئی سند اور دلیل نازل نہیں کی۔ ان کی بنیاد نہ تو عقل انسانی میں ہے نہ فطرت میں اور نہ ہی کسی آسمانی کتاب میں اللہ کے سوا کسی دوسرے معبود کی گنجائش ہے۔ پس اگر تم علم رکھتے ہو تو بتاؤ کہ دونوں فریقوں میں سے چین، سکون اور امن کس کو حاصل ہے۔ اُس کو جو موحد ہے اور ساری قوت اور اقتدار کا مالک اللہ ہی کو سمجھتا ہے یا اُس کو جو اللہ کو ماننے کے ساتھ سینکڑوں دیوی، دیوتاؤں کا پجاری بھی ہے؟

سنو، یقیناً وہ لوگ جو ایمان لائیں اور اپنے ایمان کو کسی طرح کے شرک کے ساتھ آلودہ نہ ہونے دیں، ایسے ہی لوگ امن میں ہیں اور وہی ہدایت یافتہ ہیں۔ امن، ایمان اور اسلام کا آپس میں گہرا تعلق ہے۔ چنانچہ رسول اللہ ﷺ نے آواز میں جب نیا چاند دیکھتے تو اس طرح دعا مانگتے: ”اللھم اھلہ علینا بالامن والایمان والسلامة والا سلام“ ”اے اللہ! اس چاند کو ہم پر طلوع فرما، امن، ایمان، سلامتی اور اسلام کے ساتھ۔“ یہاں ”لَمْ یَلْبِسُوْا اِیْمَانَهُمْ بِظُلْمٍ“ کے الفاظ آئے ہیں۔ ظلم چھوٹے گناہ کو بھی کہہ سکتے ہیں۔ اسی لئے جب یہ آیت اتری تو صحابہ کرام رضی اللہ عنہم گھبرا گئے اور رسول اللہ ﷺ سے پوچھا کہ یا رسول اللہ ﷺ کون شخص ایسا ہوگا جس نے کبھی کسی دوسرے پر یا اپنے اوپر ظلم نہ کیا ہوگا۔ اس پر آپ نے سورۃ لقمان کی آیت ﴿اِنَّ الشِّرْکَ لَظُلْمٌ عَظِیْمٌ﴾ پڑھ کر وضاحت کی کہ یہاں ظلم سے مراد شرک ہے۔ اس وضاحت سے صحابہ کو اطمینان ہوا۔

یہ ہماری وہ جھٹ تھی جو ہم نے ابراہیم کو اُس کی قوم کے خلاف عطا کی۔ اور ابراہیم کا جو بیان گزرا وہ ایک قسم کا توہین ہے۔ تو یہ جھوٹ نہیں ہوتا بلکہ کہنے والا بات اس انداز میں کرتا ہے کہ سننے والا مغالطے میں پڑ جاتا ہے مثلاً حضرت شیخ الہند کا واقعہ ہے کہ وہ مکہ مکرمہ میں تھے۔ اُن کے وارنٹ گرفتاری نکلے ہوئے تھے اور انگریزوں کو مطلوب تھے۔ چنانچہ شریف حسین والی مکہ کے سپاہی اُن کی تلاش میں نکلے اور عین آپ کے پاس پہنچ کر کہنے لگے کہ ہندوستانی باغی مولوی محمود الحسن کو جانتے ہو۔ انہوں نے جواب دیا، ہاں جانتا ہوں۔ پوچھا، کہاں ہے؟ اس پر آپ اپنی جگہ سے چند قدم بٹے اور کہا، بس ابھی یہاں تھا۔ یہ سن کر وہ سپاہی تلاش میں دوڑے۔ اتنے میں آپ وہاں سے نکل گئے۔ آپ نے بالکل سچ کہا مگر سننے والے کو مغالطہ ہوا۔ اسی طرح حضرت ابراہیم کے کلام میں بھی تو یہی کا انداز تھا۔ یہی انداز آپ نے اُس وقت بھی اختیار کیا جب آپ نے بتوں کو توڑا اور کلہاڑا بڑے بت کے کندھے پر رکھ دیا۔ وہاں آپ سے پوچھا گیا کہ ہمارے معبودوں کے ساتھ یہ کام تم نے کیا ہے تو آپ نے کہا نہیں یہ ان کے بڑے نے کیا ہے سو ان سے پوچھ لو اگر یہ بولتے ہیں۔ آگے فرمایا: ہم بلند کرتے ہیں درجے جس کے چاہتے ہیں یعنی ہم نے ابراہیم کے درجات بلند کئے۔ یقیناً تیرا رب حکیم اور علیم ہے۔

### فرمان نبوی

پابند محمد پوس جنورہ

### نرم مزاجی

عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللّٰهِ ﷺ: ((مَنْ اُعْطِيَ حَظَّهُ مِنَ الرِّفْقِ اُعْطِيَ حَظَّهُ مِنْ خَيْرِ الدُّنْيَا وَالْاٰخِرَةِ وَمَنْ حُرِمَ حَظَّهُ مِنَ الرِّفْقِ حُرِمَ حَظَّهُ مِنْ خَيْرِ الدُّنْيَا وَالْاٰخِرَةِ)) (رواہ البیہقی فی شرح السنۃ)

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”جس شخص کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نرمی کی خصلت کا اپنا حصہ مل گیا اس کو دنیا اور آخرت کے خیر میں سے حصہ مل گیا اور جس کو نرمی نصیب نہیں ہوئی، وہ دنیا اور آخرت میں خیر کے حصے سے محروم رہا۔“

# نوجوانانِ پاکستان سے اپیل!

کیا کبھی آپ نے دیکھا کہ کسی گھر میں جواں سال مریض جان کنی کی حالت میں پڑا ہو، اُس کی نبض ڈوب رہی ہو۔ ڈاکٹر کے چہرے سے مایوسی فلک رہی ہو۔ وہ بار بار نفی میں سر ہلارہا ہو۔ کبھی ایک نسخہ تجویز کر رہا ہو اور کبھی دوسرا، اور گھر والوں سے دعا کے لئے کہہ رہا ہو۔ لیکن اُس گھر کے مکین دوا اور علاج کے لئے دوڑ دھوپ کرنے کی بجائے اور اللہ سے مریض کی شفا اور صحت یابی کے لئے گڑگڑا کر دعائیں کرنے کی بجائے، راگ رنگ میں مصروف ہوں یا ٹیلی ویژن پر کرکٹ میچ دیکھتے ہوئے تالیاں پیٹ رہے ہوں یا گھر میں رنگا رنگ تقریبات منعقد کر رہے ہوں یا سیر و تفریح اور پنک منانے کا پروگرام بنا رہے ہوں۔ اگر اہل خانہ کی ذہنی حالت درست ہے تو ایسا ہرگز ہرگز ممکن نہیں۔ کوئی قوم 60 سال کی عمر کو پہنچے تو وہ اُس کی بھرپور جوانی بلکہ نوجوانی کی عمر ہے۔ جیسے چین اور بھارت اس عمر کو پہنچے ہیں تو اُن کی توانائی عالمی سطح پر محسوس کی جا رہی ہے، جبکہ جوان سال پاکستان انتہائی لاغر اور کمزور حالت میں بستر پر پڑا ہے۔ ایسے محسوس ہوتا ہے کہ اُس کا خون نچوڑا جا چکا ہے۔ اُس کی ہڈیوں کا گودا نکالا جا چکا ہے یا اس کو کوئی ایسا موذی مرض لاحق ہو گیا ہے کہ وہ اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے کے قابل نہیں۔ دنیا جہاں اور خود پاکستان کے اندر سے یہ آوازیں اُٹھ رہی ہیں کہ اب بچتا نظر نہیں آتا۔ عالمی سطح پر ایک انتہائی طاقتور اتحاد اپنے دانت تیز کر رہا ہے۔ سفید سامراج پاکستان کے اندر کارروائی کرنے کی باتیں سرکاری سطح پر کر رہا ہے لیکن گردن گھما کر دیکھیں، کوئی اضطراب، بے چینی، بے قراری، کوئی تشویش یا کم از کم پریشانی ہی آپ کو محسوس ہوتی ہے؟ شادیوں کا موسم ہے، شادیاں بچ رہے ہیں۔ واپڈا کی پھیلائی ہوئی تاریکی کو جزیروں کی گڑگڑاہٹ سے روشنی میں بدلا جا رہا ہے۔ دھن مکمانے اور اندھا دھند مکمانے کا موسم تو 60 سال سے یکساں ہے، اُس کے بدلنے کا تو کوئی سوال ہی نہیں۔ حرام حلال پرانے زمانے کی کہانیاں ہیں۔ بے حیائی اور بد کرداری کو روشن خیالی کا لباس پہنا دیا گیا ہے۔ جشن آزادی پر صدر محترم بھی ناچتے ہیں۔

یہ اُس پاکستان کی کہانی ہے جسے دشمن نے 1971ء میں وار کر کے دولت کر دیا تھا۔ اب وہی دشمن عالمی اتحاد کی صورت اختیار کر کے بدترین وار کرنے کی تیاریوں کو آخری شکل دے رہا ہے۔ لیکن ہم باہم دست و گریبان ہیں۔ ہم دولت کی دیوی کے پجاری بن چکے ہیں۔ اسی کے آگے سر بسجود ہیں۔ دائیں بائیں کیا ہو رہا ہے، ہمیں کچھ غرض نہیں۔ ہاں کچھ دانشور ڈرائنگ رومز میں بیٹھ کر کسی قدر تشویش کا اظہار کر رہے ہیں۔ لیکن متوقع تباہی و بربادی سے محض اظہار تشویش سے بچا نہیں جاسکتا، اس کے لئے قوم کے ہر فرد خصوصاً نوجوانانِ پاکستان کو اُٹھ کھڑا ہونا ہوگا۔ ابھی مہلت ہے، ابھی مریض کے رکتے ہوئے سانس کو بحال کیا جاسکتا ہے۔ جوش اور ہوش دونوں کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے مل بیٹھ کر کوئی لائحہ عمل طے کرنا ہوگا۔ ماضی پر نگاہ ڈالنی ہوگی۔ کہاں سے ڈی ٹریک ہوئے۔ کیوں کج راہ ہوئے۔ مرض کی درست تشخیص ہو پھر علاج کے لئے نسخہ تجویز ہو۔

ہماری رائے میں استحکام پاکستان کے لئے تحریک پاکستان جیسا عزم لیکن انداز مختلف اپنانا ہوگا۔ قیام پاکستان کے لئے مسلمان ووٹ کی ضرورت تھی۔ متقی پرہیزگار اور فاسق و فاجر مسلمان کا ووٹ ایک جیسا تھا۔ لہذا زبان کی ٹوک پر آئے ہوئے اس نعرہ سے کام چل گیا: ”پاکستان کا مطلب کیا: لا الہ الا اللہ“۔ دفاع پاکستان اور استحکام پاکستان کے لئے لا الہ الا اللہ میں ”محمد رسول اللہ“ کا اضافہ بھی کرنا ہوگا۔ اسے ذہنی اور قلبی طور پر تسلیم کرنا ہوگا اور اسے عملی شکل بھی دینا ہوگی، جیسے کوئی انسان مسلمان تو صرف کلمہ طیبہ پڑھنے سے ہو جاتا ہے لیکن اچھا مسلمان اللہ اور رسول کے احکامات کی پابندی کے بغیر نہیں بن سکتا۔ ہماری سوچی سمجھی رائے یہ ہے کہ مملکت خداداد پاکستان کو بچانے کا واحد راستہ یہ ہے کہ انفرادی اور اجتماعی سطح پر توبہ کی جائے۔ ہر پاکستانی مسلمان اپنی ذات پر بھی اسلام نافذ کرے اور جس مقصد کے لئے پاکستان بنایا گیا تھا یعنی ایک اسلامی فلاحی جمہوری ریاست قائم کی جائے گی اُس مقصد کے لئے تن من دھن لگا دے۔ اگر ہم نفاذ اسلام میں کامیاب ہو جائیں اور دنیا کو اسلامی ریاست کا ایک نمونہ دکھا دیں تو پاکستان نہ صرف جانبر ہو جائے گا بلکہ ایک قوت بن کر ابھرے گا، ان شاء اللہ۔ (باقی صفحہ 7 پر)

تا خلافت کی بنا، دنیا میں ہو پھر استوار  
لا کہیں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب و جگر

قیام خلافت کا نقیب

لاہور

ہفت روزہ

ندائے خلافت

جلد 10 16 جنوری 2008ء شماره  
17 30 ذی الحجہ 1428ھ 6 محرم الحرام 1429ھ

بانی: اقتدار احمد مرحوم  
مدیر مسئول: حافظ عاکف سعید  
نائب مدیر: محبوب الحق عاجز

مجلس ادارت

سید قاسم محمود۔ ایوب بیگ مرزا  
سردار اعوان۔ محمد یونس جنجوعہ  
نگران طباعت: شیخ رحیم الدین

پبلشر: محمد سعید اسعد، طابع: رشید احمد چوہدری  
مطبع: مکتبہ جدید پریس ریلوے روڈ لاہور

مرکزی دفتر عظیم اسلامی:

67۔ لے علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو، لاہور۔ 54000  
فون: 6366638 - 6316638 فیکس: 6271241  
E-Mail: markaz@tanzeem.org  
مقام اشاعت: 36۔ کے ماڈل ٹاؤن لاہور۔ 54700  
فون: 03-5869501

قیمت فی شمارہ: 5 روپے

سالانہ زر تعاون

اندرون ملک..... 250 روپے  
بیرون پاکستان

انڈیا..... (2000 روپے)  
یورپ، ایشیا، افریقہ وغیرہ (2500 روپے)  
امریکہ، کینیڈا، آسٹریلیا وغیرہ (3000 روپے)  
ڈرافٹ، مٹی آرڈر یا پے آرڈر  
”مکتبہ خدام القرآن“ کے عنوان سے ارسال کریں  
چیک قبول نہیں کیے جاتے

”ادارہ“ کا مضمون نگار حضرات کی رائے  
سے پورے طور پر متفق ہونا ضروری نہیں

ندائے خلافت

## لینن

(خدا کے حضور میں)

ہے دل کے لیے موت مشینوں کی حکومت! احساسِ مرگت کو گھل دیتے ہیں آلات!  
 آثار تو کچھ کچھ نظر آتے ہیں کہ آخر تدبیر کو تقدیر کے شاطر نے کیا مات  
 میخانے کی بنیاد میں آیا ہے جلال بیٹھے ہیں اسی فکر میں پیرانِ خرابات  
 چہروں پہ جو سُرخِ نظر آتی ہے سرشام یا عازہ ہے یا ساغر و مینا کی کرامات  
 تو قادر و عادل ہے، مگر تیرے جہاں میں ہیں تلخ بہت بندہٴ مزدور کے اوقات  
 کب ڈوبے گا سرمایہ پرستی کا سفینہ؟ دُنیا ہے تری منظرِ روزِ مکافات!

17- یہ شعر سابقہ شعر کے منظر کے حوالے سے دیکھنا چاہیے۔ سابقہ شعر یہ ہے:

وہ قوم کہ فیضانِ سماوی سے ہو محروم  
 حد اُس کے کمالات کی ہے برق و بخارات!

علامہ اقبال کہتے ہیں کہ یورپ نے صنعتی ترقی کے لیے نئی مشینوں کی ایجاد

سے صنعت و حرفت اور ٹیکنالوجی میں اجارہ داری تو قائم کر لی، لیکن اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ انسانوں کے دل فولاد اور لوہے کی طرح سنگِ دل اور بے حس ہو گئے اور خود بھی مشین بن گئے۔ چنانچہ یہ حقیقت سامنے آئی کہ انسانی ہمدردی کے ساتھ مروت اور احسان کے احساسات بھی ان مشینوں کی زد میں آ کر کچلے گئے، یعنی انسان خود بھی فولادی مشینوں کی مانند بے حس ہو گیا۔

18- تاہم سائنس اور ٹیکنالوجی کی ترقی کے ذریعے یورپ میں جس طرح کی مادی اور مصنوعی زندگی برپا ہوئی ہے، اُس کی ناکامی کے اثرات و آثار نمایاں ہونے لگے ہیں اور یوں محسوس ہونے لگا ہے کہ تقدیر بالآخر انسانی تدبیروں کو شکست دینے میں پھر سے کامیاب ہو گئی ہے، جس کا اندازہ اس حقیقت سے ہوتا ہے کہ استعمار پرستوں نے جو سرمایہ دارانہ صنعتی نظام قائم کیا تھا، وہ اب شکست و ریخت سے دوچار نظر آتا ہے۔ اس نظام کا مقصد محض دولت کا ارتکاز اور پسماندہ اور غیر ترقی یافتہ قوموں کو لوٹ کر مزید انحطاط سے دوچار کرنے کے سوا اور کچھ نہیں۔ خود یورپ میں محنت کشوں میں بیداری کی لہر دوڑ گئی ہے۔ اُن کو احساس ہو چکا ہے کہ صنعت کار اور سرمایہ دار اُن کی محنت سے اپنی تجوریاں بھر رہے ہیں اور وہ خود افلاس کی چکی میں بُری طرح سے پستے جا رہے ہیں۔ چنانچہ اُن کی صفوں میں ہلچل پیدا ہو چکی ہے اور شدید ردِ عمل کا آغاز ہو چکا ہے۔

19- یورپ کا سرمایہ دارانہ نظام بے شک کچھ عرصے تک تو کامیابی سے چلتا رہا، لیکن چونکہ اُس کی بنیاد مستحکم نہ تھی، اس لیے اب بُری طرح سے انتشار و خلفشار سے دوچار ہے۔ چنانچہ اس نظام کو جاری رکھنے والے خود پریشان ہیں کہ جو صورت حال سامنے نظر آرہی ہے، اُس سے کس طرح عہدہ برآ ہوں۔

20- اس مشینی اور استعماری نظام نے جہاں دوسروں کو متاثر کیا ہے، وہاں خود اس نظام کے مددعی اہل یورپ کی صحت برباد ہو چکی ہے۔ سرشام جب وہ گھر سے بن ٹھن کر نکلتے ہیں تو اُن کے چہروں کی سُرخ فطری نہیں، بلکہ اس امر کی غماز ہوتی ہے کہ یا تو اُن کے چہرے شراب نوشی یا پھر مختلف نوعیت کے سُرخ پاؤڈر کے سبب سُرخ ہیں۔ مراد یہ ہے کہ اُن کی مصنوعی زندگی نے اُن کی ذہنی و جسمانی صحت کو گھٹن کی طرح چاٹ لیا ہے اور اب جو چہروں پر سُرخِ نظر آتی ہے، وہ فطری نہیں، بلکہ مصنوعی ہے۔

21- نظم کے آخری دو اشعار میں لہجہ نسبتاً زیادہ تلخ نظر آتا ہے۔ اس شعر میں باری تعالیٰ سے خطاب کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ بے شک تجھے کائنات کی ہر شے پر قدرت حاصل ہے اور تُو عادل و منصف بھی ہے، اس کے باوجود اتنا بتا دے کہ تیری دنیا میں مزدوروں اور محنت کشوں کی زندگیوں میں تلخیاں کیوں بھری ہوئی ہیں۔ انہیں اطمینانِ قلب کیوں نصیب نہیں ہوتا؟

22- لینن کہتا ہے کہ اے خدا مجھے اب اتنا بتا دے کہ سرمایہ دارانہ اور استعماری نظام کب تباہ ہوگا۔ اب تو ساری دنیا اس ضمن میں روزِ مکافات کی منتظر ہے۔ بے شک ظالم کی رسی دراز ہے، لیکن بالآخر ایک مرحلہ ایسا بھی آتا ہے جب تیرا عذاب اس پر نازل ہوتا ہے۔ استعماری نظام اب ظلم کی انتہا تک پہنچ گیا ہے۔ اس پر تیرا عذاب کب نازل ہوگا؟ اور دنیا بھر کے لوگ اس ظالمانہ نظام سے کب نجات پائیں گے؟

# شہادت سے اجتناب اور لغو کاموں سے پرہیز

## نبی اکرم ﷺ کی دو مختصر مگر حد درجہ جامع احادیث کی تشریح

مسجد جامع القرآن، قرآن اکیڈمی، لاہور میں ہانی تنظیم اسلامی محترم ڈاکٹر اسرار احمد مدظلہ کے 4 جنوری 2008 کے خطاب جمعہ کی تلخیص

ڈیرے ڈال دے تو پھر بالآخر وہ وقت بھی آ جاتا ہے کہ ضمیر کی روشنی بجھ جاتی ہے، اور اُس میں وہ صلاحیت باقی نہیں رہتی کہ حق و باطل میں فرق کرے اور آدمی کو بُرے کام پر متنبہ کرے۔ جب انسان اس حال کو پہنچ جائے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اُس کی فطرت مسخ ہو چکی ہے۔ اُس کی شخصیت میں کچی آگنی ہے۔ اُس کے دل کے اوپر سیاہی آ گئی ہے کہ اب اس کی روشنی باہر جانی نہیں سکتی۔ یہ ایسے ہی ہے کہ جیسے ایک لائٹن کہ اُس کے اندر شعلہ ہوتا ہے اور لائٹن کا شیشہ اُس کی روشنی کو ہموار طریقے سے چاروں طرف پھیلاتا ہے۔ لیکن اگر اُس شیشے پر دھواں جم جائے تو پھر روشنی باہر نہیں آ سکتی۔ یہی حال دل کا ہے۔ چنانچہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:

حَفِظْتُ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ ((دَعُ مَا يَرِيكَ إِلَى مَا لَا يَرِيكَ))

”میں نے رسول اللہ ﷺ سے یہ بات (سن کر) یاد کر لی (یعنی اُسے حرز جان بنا لیا) کہ ”اُس چیز کو چھوڑ دو جو تمہارے دل میں شک پیدا کر دے اور اُس چیز کو اختیار کرو جو تمہارے اندر ریب پیدا نہ کرے۔“

یہ حدیث حد درجہ اہمیت کی حامل ہے۔ اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ انسان کا ضمیر صحیح فتویٰ دیتا ہے، بشرطیکہ اُس کے اندر نور ایمان موجود ہو۔ اگر انسان کا دل واقعی زندہ ہو یعنی اُس میں روح خداوندی زندہ ہو تو اُس میں یہ صلاحیت ہوتی ہے کہ آدمی کو بتا دے کہ کیا بات صحیح ہے اور کیا غلط۔ بالفاظ دیگر انسان کا ضمیر (Conscious)

(خطبہ مسنونہ، تلاوت آیات اور زیر درس احادیث مبارکہ کے بیان کے بعد) حضرات!

مجھے آج درس حدیث کے سلسلے کو آگے بڑھانا ہے۔ آپ کے سامنے دو احادیث بیان کی گئی ہیں۔ چونکہ یہ دونوں احادیث مختصر ہیں، اس لئے آج کی نشست میں ان دونوں کا مطالعہ کریں گے، ان شاء اللہ۔ ان احادیث سے متعلقہ جو آیات قرآنی میں نے تلاوت کی ہیں ان کا مضمون تقویٰ ہے۔ ان آیات میں پہلی آیت جو میرے نزدیک قرآن مجید میں تقویٰ کے ضمن میں سب سے تاکید اور گاڑھی آیت ہے، وہ سورۃ آل عمران کی آیت 102 ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقْوَاهُ﴾

”اے ایمان والو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو، جتنا کہ اُس کے تقویٰ کا حق ہے۔“

صحابہ کرامؓ یہ سن کر گھبرا گئے۔ کہنے لگے یا رسول اللہ! اس پر کون پورا اترے گا۔ یعنی کون ہے جو تقویٰ کا حق ادا کر دے۔ اس کے بعد جب سورۃ النجم کی یہ آیت نازل ہوئی کہ ﴿فَاتَّقُوا اللَّهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ﴾ ”اللہ کا تقویٰ اختیار کرو جتنا تمہاری استطاعت میں ہے“ تو اس پر صحابہ کرامؓ کو اطمینان ہوا، کہ اپنی امکانی حد تک تقویٰ ہم اختیار کر سکتے ہیں۔ تقویٰ کی اہمیت کا اندازہ اس سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ نبی اکرم ﷺ اپنے خطبہ میں فرمایا کرتے تھے۔

﴿أَوْصِيكُمْ وَنَفْسِي بِتَقْوَى اللَّهِ﴾

”میں تمہیں اور اپنے آپ کو اللہ کے تقویٰ کی وصیت کرتا ہوں۔“

اب آئیے، احادیث رسول ﷺ کی طرف اپنی پہلی حدیث جو میں نے آپ کو سنائی ہے اُس کے راوی حضرت حسنؓ ہیں، جو نبی کریم ﷺ کے نواسے اور حضرت علیؓ کے صاحبزادے ہیں۔ فرماتے ہیں:

**انسان کا ضمیر اگر مردہ نہ ہو گیا ہو تو ضرور آدمی کو اس کے برے فعل پر متنبہ کرتا ہے۔ لیکن اگر انسان مسلسل گناہ کرتا رہے، اپنی غلط روی پر مصر رہے، تو بالآخر ضمیر کی روشنی بجھ جاتی ہے، اور اُس میں وہ صلاحیت باقی نہیں رہتی کہ حق و باطل میں فرق کرے اور آدمی کو بُرے کام پر متنبہ کرے**

اگر مردہ نہ ہو گیا ہو، تو وہ ضرور آدمی کو اس کے اچھے یا برے فعل پر متنبہ کرتا ہے۔ فرض کریں، کوئی شخص جذبات کی رو میں بہہ کر، یا غلط ماحول کے اثر سے کوئی غلط کام کر بیٹھا، تو اب اندر ہی اندر اُس کا ضمیر اُسے ملامت کرے گا کہ تو نے کیا کر دیا۔ تمہیں یہ کام نہیں کرنا چاہیے تھا۔ اسی لئے تو بعض اوقات ہم اپنی گفتگو میں کہتے ہیں کہ میرا ضمیر مجھے کاٹ رہا ہے، میرا ضمیر مجھے ڈس رہا ہے..... البتہ اگر انسان مسلسل گناہ کرتا رہے، اپنی غلط روی پر مصر رہے، حرام خوری پر

”مومن بندہ جب کوئی گناہ کرتا ہے تو اس کے نتیجے میں اس کے دل پر ایک سیاہ نقطہ لگ جاتا ہے، پھر اگر اس نے اس گناہ سے توبہ کی اور اللہ تعالیٰ کے حضور میں معافی اور بخشش کی التجا و استدعا کی تو وہ سیاہ نقطہ زائل ہو کر قلب صاف ہو جاتا ہے۔ اور اگر اس نے گناہ کے بعد توبہ استغفار کے بجائے مزید گناہ کئے اور گناہوں کی وادی میں قدم بڑھائے تو دل کی وہ سیاہی اور بڑھ جاتی ہے، یہاں تک کہ قلب پر چھا جاتی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ: یہی وہ رنگ اور سیاہی ہے جس کا اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں ذکر فرمایا ہے: ﴿تَكَلَّأَ بَلَدًا وَرَانَ عَلَيَّ قُلُوبُهُمْ مَا كَانُوا يَتَّقُونِ﴾“

(مسند احمد، جامع ترمذی، سنن ابن ماجہ)

یہی تشبیہ سورۃ نور میں آئی ہے، جہاں نور ایمان کی مثال بیان کی گئی ہے۔ فرمایا:

﴿اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ط مَثَلُ نُورِهِ كَمِشْكَاةٍ فِيهَا مِصْبَاحٌ ط الْمِصْبَاحُ فِي زُجْجَةٍ ط الزُّجْجَةُ كَأَنَّهَا كَوْكَبٌ دُرِّيٌّ يُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ مُبَارَكَةٍ زَيْتُونَةٍ﴾ (النور: 35)

”اللہ آسمانوں اور زمین کا نور ہے۔ اس کے نور کی

مثال ایسی ہے کہ گویا ایک طاق ہے جس میں چراغ ہے۔ اور چراغ ایک قندیل میں ہے۔ اور قندیل (ایسی صاف شفاف ہے) گویا موتی کا سا چمکنا ہوا تارا ہے۔ اُس میں ایک مبارک درخت کا تیل جلا یا جاتا ہے یعنی زیتون۔“

اسی معاملہ کو نبی اکرم ﷺ نے ایک اور سطح پر بھی واضح فرمایا۔ حدیث رسول ﷺ ہے:

((الْبِرُّ حُسْنُ الْخُلُقِ، وَالْإِيمَانُ مَا سَاكَ فِي نَفْسِكَ وَكَرِهْتِ أَنْ يُطْلَعَ عَلَيْهِ النَّاسُ))  
(رواہ مسلم)

”اصل نیکی حسن اخلاق ہے، اور جو چیز تیرے دل میں کھلے اور تو چاہتا ہو کہ لوگوں کو اس کی خبر نہ ہو وہ گناہ ہے۔“

یہاں آپ نے گناہ کے حوالے سے بتایا کہ گناہ کا پہچانا مشکل نہیں۔ ہر وہ چیز گناہ ہے جو تمہارے دل میں کھلتی ہے۔ اور دوسری چیز جو آپ نے یہاں بیان فرمائی وہ یہ ہے کہ تمہارا وہ کام بھی گناہ ہے کہ جس کے متعلق تم یہ پسند نہ کرو کہ وہ لوگوں کے علم میں آجائے۔ دیکھئے، ایک تو انسان کا انفرادی ضمیر ہے، جو اگر زندہ ہو، اُس میں ایمان کی کوئی رُمق موجود ہو تو وہ صحیح فطرت کا فیصلہ کر دیتا ہے۔ لیکن ایک نوع انسانی کا اجتماعی ضمیر ہے۔ انسانیت کا اجتماعی ضمیر بھی صحیح فیصلہ کرتا ہے۔ اگر آپ نے کوئی ایسا عمل کیا جس کے بارے میں آپ نہیں چاہتے کہ لوگ اُس سے مطلع ہوں تو سمجھ لیجئے کہ یہ بھی گناہ ہے۔ یہ گویا اجتماعی ضمیر کی بات ہو گئی۔ قرآن حکیم نے نیکی کے لئے ’معروف‘ اور بدی کے لئے ’منکر‘ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ اس میں گہری معنویت موجود ہے۔ ’معروف‘ ’عرف‘ سے ہے، جس کے معنی پہچاننے کے ہیں۔ پس معروف وہ بات ہوئی جو جانی پہچانی ہو۔ منکر انکار سے ہے۔ منکر کے معنی وہ شے ہے جس کا انکار کیا گیا ہو۔ منکر ایک غیر معروف چیز ہے، وہ شے کہ جسے انسان پہچان نہیں پاتا۔ گویا نیکی وہ شے ہے جو جانی پہچانی ہے۔ انسان کا اجتماعی ضمیر اُسے اچھا جانتا ہے۔ اس کے برعکس برائی وہ ہے جو فطرت انسان کو پسند نہیں بلکہ قابل رد ہے۔ انسان کا اجتماعی ضمیر اُسے گوارا نہیں کرتا۔ یہ اس لئے ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسانی ضمیر کے اندر خیر و شر اور نوری و تقویٰ کا علم رکھ دیا ہے۔ الہامی طور پر انسان کی فطرت یہ بات جانتی ہے کہ کیا چیز خیر ہے اور کیا شر ہے، جیسا کہ فرمایا گیا کہ

((فَالْهَمَهَا فُجُورَهَا وَتَقْوَاهَا)) (الشمس: 8)

”پھر اس کو بدکاری (سے بچنے) اور پرہیزگاری کرنے کی سمجھ دی۔“



اب آئیے، دوسری حدیث کی طرف:

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ: ((مَنْ حَسَّنَ إِسْلَامَ الْمَرْءِ تَرَكَّهُ مَا لَا يَعْينُهُ))  
(رواہ الترمذی)

حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”آدمی کے اسلام کا حسن اس میں ہے کہ وہ ہر اس چیز کو چھوڑ دے جس سے اُسے کوئی فائدہ نہ ہو۔“

یہ حدیث بطور خاص غور کے قابل ہے۔ اس لئے کہ اس میں اسلام کے حسن و خوبصورتی کا تذکرہ کیا گیا ہے۔ حسن اسلام ایک تو وہ ہے جس کا تذکرہ حدیث جبرئیل میں ہے، یعنی احسان اور سلوک محمدی ﷺ۔ احسان یہ ہے کہ تم اس احساس کے ساتھ عبادت کرو گویا اللہ کو دیکھ رہے ہو، یا کم از کم یہ کیفیت ضرور ہونی چاہیے کہ اللہ مجھے دیکھ رہا ہے۔ اللہ کی حضوری کا احساس، اور ایمان جتنا گہرا ہوگا عبادت کا حسن بڑھتا چلا جائے گا۔ نماز دین کا ستون ہے۔ اگر اس احساس کے ساتھ نماز ادا ہوگی، تو پھر وہ ”معراج المؤمنین“ بن جائے گی۔

نبی اکرم ﷺ نے فرمایا:  
”اصل نیکی حسن اخلاق ہے، اور جو چیز تیرے دل میں کھلے اور تو چاہتا ہو کہ لوگوں کو اس کی خبر نہ ہو وہ گناہ ہے۔“

اس حدیث میں بتایا گیا ہے کہ حسن اسلام میں یہ بھی شامل ہے کہ آدمی، ہر اُس چیز کو ترک کر دے جو اُس کے لئے مفید اور نفع بخش نتیجہ برآمد نہ کرے۔ اس کا مطلب کیا ہے؟ دیکھئے، ہماری یہ زندگی بہت محدود ہے۔ ہماری اوسط عمر ساٹھ ستر سال ہے۔ اس میں بھی شعوری عمر کا دورانیہ اور بھی کم ہو جاتا ہے۔ اس کے مقابلے میں آخرت کی زندگی دائمی ہے۔ سورۃ العنکبوت میں فرمایا:  
﴿وَمَا هِيَ إِلَّا الدُّنْيَا إِلَّا لَهْوٌ وَلَعِبٌ ط  
وَأَنَّ الدَّارَ الْآخِرَةَ لَهِیَ الْحَيَوانُ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝﴾ (آیت: 64)

”اور یہ دنیا کی زندگی تو صرف کھیل اور تماشہ ہے اور (ہمیشہ کی) زندگی (کا مقام) تو آخرت کا گھر ہے۔“  
کاش یہ (لوگ) سمجھتے۔“

اس مختصر عرصہ زندگی میں ہم جو منصوبہ بندی کرتے اور اعمال کی فصل بو تے ہیں، اُس کے نتائج آخرت کی لامتناہی زندگی میں نکلنے ہیں۔ حدیث میں دنیا کو

”مزرعۃ الاخرۃ“ کہا گیا ہے۔ یعنی انسان جو کچھ یہاں بوئے گا، آخرت میں وہی کاٹے گا۔ یہاں کاٹے ہوئے ہیں، تو وہاں کاٹنے کاٹنے پڑیں گے اور اگر یہاں پھلدار درخت اُگائے ہیں، تو وہاں وہی کاٹنے کو ملیں گے۔ یہاں نیکیاں کمائیں تو وہاں اچھی جزا ملے گی اور اگر بدیاں کمائیں تو سخت سزا ملے گی۔ اب ذرا سوچئے، اس مختصر اور محدود عرصہ زندگی کو، جو نتائج کے اعتبار سے حد درجہ اہم اور اہمیت کی چیز ہے، ضائع کرنا کون گوارا کر سکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کوئی بھی ہوش مند اور شعور ایمان سے بہرہ مند شخص یہ پسند نہیں کرے گا کہ اس محدود زندگی کے دھوکے میں پڑ کر دائمی زندگی کو فراموش کر ڈالے، یہاں کی حیات چند روزہ کو بے مقصد اور غیر مفید کاموں میں ضائع کر دے، وہ کام جو آخرت میں اُسے کوئی فائدہ نہ پہنچا سکیں۔ کیونکہ پورے شعور کے ساتھ وہ یہ بات جانتا ہے کہ آخرت کے مقابلے میں دنیا کی زندگی ایک کتاب کے دیباچے سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی۔

ہم مسلمان ہیں۔ دنیا کی یہ زندگی امتحان ہے۔ ہمیں اس عرصہ امتحان کے ہر پہلو اور ہر لمحہ کی قدر کرنی چاہیے۔ ہمیں چاہیے کہ ہم اپنے اوقات کو انہی کاموں میں صرف کریں کہ جن سے ہماری دنیا کی کوئی ضرورت پوری ہوتی ہو، یا جن سے ہمیں آخرت میں اجر و ثواب مل سکے۔ وقت کا صحیح مصرف دو ہی چیزیں ہیں۔ یا تو آپ معاش کی جدوجہد کر رہے ہیں، اپنے بال بچوں کے لئے روزی کمانے میں لگے ہیں، یا پھر آخرت کمانے کے لئے سعی و جہد کر رہے ہیں۔ ان کے علاوہ کوئی تیسری صورت نہیں ہے۔ ان دو صورتوں کے علاوہ کسی اور ایسے کام میں وقت صرف کرنا جس سے دنیا یا آخرت کی بھلائی اور فائدہ نہ ہو ایمان و اسلام کے منافی ہے۔ اور اگر آپ ایسا کرتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کو آخرت پر یقین نہیں ہے۔ اس لئے کہ جو لوگ فی الواقع ایمان رکھتے ہیں اُن کی ایک صفت یہ ہے کہ وہ لغو سے اعراض کرتے ہیں۔ جیسا کہ فرمایا:

﴿قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ ۝ الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ خَاشِعُونَ ۝ وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ ۝﴾ (المؤمنون: 1-3)

”بے شک ایمان والے رشکار ہو گئے۔ جو نماز میں مجرود نیاز کرتے ہیں اور جو بے ہودہ باتوں سے منہ موڑے رہتے ہیں۔“

اسی طرح سورۃ الفرقان میں عباد الرحمن کی صفات کے تذکرہ میں فرمایا:  
﴿وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ وَإِذَا مَرُّوا

بِالْفَوِّ مَرُوءًا كِرَامًا ﴿ (آیت: 72)

”اور جو چھوٹی گواہی نہیں دیتے اور جب ان کو بے ہودہ چیزوں کے پاس سے گزرنے کا اتفاق ہو تو بزرگانہ انداز سے گزرتے ہیں۔“

اللہ کے بندے لغو کاموں کی طرف متوجہ ہی نہیں ہوتے، کجا یہ کہ خود ان کاموں میں پڑیں۔ اگر اتفاق سے ان کا گزر وہاں سے ہو جائے، کہ جہاں لوگ لغو کام میں مگن ہوں، تو وہاں سے وہ باعزت گزر جاتے ہیں۔ اُس کی طرف متوجہ ہی نہیں ہوتے۔ اپنے قیمتی وقت کا ایک منٹ بھی ضائع کرنا انہیں گوارا نہیں ہوتا۔ فرض کیجئے، آپ کہیں جا رہے ہیں، آپ نے دیکھا کہ سڑک پر لوگ جمع ہو رہے ہیں، کوئی مداری ہے، جو کرتب دکھا رہا ہے، کھیل تماشا ہو رہا ہے اور لوگ ہنس رہے ہیں۔ اب اگر آپ اُس کی جانب متوجہ ہو جاتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ نے وقت کی قدر و قیمت نہ پہچانی۔ آپ سے جو روپہ مطلوب ہے وہ یہ ہے کہ آپ وہاں سے توجہ کئے بغیر گزر جائیں، اپنا وقت برباد نہ کریں۔ کیونکہ مداری کے کرتب دیکھنے سے نہ تو آپ کو دنیا کا کوئی فائدہ ہوگا اور نہ ہی آخرت میں اجر و ثواب ملے گا۔ یہی حال دنیا کے اور لغو کاموں کا ہے، ایسے کاموں کا ترک کر دینا

ایمان و اسلام کا تقاضا ہے۔ اس حدیث میں اسی چیز کو حسن اسلام قرار دیا گیا اور ہمیں اس جانب متوجہ کیا گیا ہے۔  
دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی فرماں برداری کی توفیق اور گناہوں اور لغویات سے بچنے کی ہمت عطا فرمائے۔ آمین!

### بقیہ: ادارہ

ہم ایک بار پھر نو جوانانِ پاکستان سے اپیل کرتے ہیں کہ وہ قیام پاکستان کے بعد سے ہماری قیادت سے نفاذ اسلام کے حوالے سے جو مجرمانہ کوتاہی ہوئی اُس کا ازالہ کریں۔ ملک کی بقا و سلامتی کے لئے سنجیدگی کا مظاہرہ کرتے ہوئے نفاذ اسلام کی جدوجہد میں شامل ہو جائیں۔ وہ سوچیں اور غور کریں کہ پاکستان کا مستقبل ہی اُن کا مستقبل ہے۔ یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ پاکستان کا مستقبل تاریک ہو اور اُن کا مستقبل روشن ہو جائے۔ جس کسی کو ارضِ پاکستان سے محبت ہے وہ جان لے کہ پاکستان جسم ہے اور اسلام اس کی روح ہے۔ روح اس نفس سے پرواز کر گئی تو اس لاشے کو نوچنے کے لئے چیل اور گدھ تیار بیٹھے ہیں۔

### سیاستِ دوران

## اقتدار، اقتدار کا کھیل

### مظہر صدیقی

وقت تیزی سے گردش کر رہا ہے۔ وقت کا پیرہ اپنے مدار میں گھوم رہا ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ وقت کون سی چال چلتا ہے، اب جبکہ ملک میں اقتدار، اقتدار کا کھیل کھیلا جا رہا ہے۔ عدم استحکام، سیاسی بے چینی اور امن و امان کی ابتر حالت کے باوجود اقتدار کے کھیل کے کھلاڑی میدان میں اترے ہوئے ہیں۔ الیکشن سر پہ آیا ہی چاہتا ہے۔ اس سر زمین کی یہ بد قسمتی رہی ہے کہ اس وطن میں لوٹ مار کرنے والوں کو ہمیشہ سازگار ماحول میسر آیا ہے۔ یہ وطن ایسے لوگوں کے لئے کسی بھی طرح جنت سے کم نہیں رہا۔ موجودہ صورت حال میں اقتدار کی رسد کئی عروج پر ہے، وطن کی بقا، سلامتی اور استحکام کے تقاضے فراموش ہو رہے ہیں کیونکہ اقتدار کے کھیل کے بھی کچھ تقاضے ہوتے ہیں۔ غور کیجئے کہ وہ جو صدر جنرل پرویز مشرف کو دس باروردی میں صدر منتخب ہونا دیکھنا چاہتے تھے آج بد اعتمادی و بے بسی کے آسمان تلے، بے یقینی کی زمین پر خود کو تہا و اکیلا محسوس کر رہے ہیں، بے نظیر بھٹو کے قتل اور میدانی سیاست میں میاں نواز شریف کی فعالیت اور مقبولیت کے بعد انہیں اپنے اقتدار کی جو لیں ہتے دکھا دے رہی ہیں۔ ایسے جیسے کسی

نے انہیں دیوار سے لگا دیا ہو۔ دیوار سے لگے یہ دیوانے، پروانے اور فرزانے اقتدار کی خواہشات کی تکمیل کے لئے پر تول رہے ہیں۔ ان کے تاحیات باوردی کرم فرما پرویز مشرف کو حالات و واقعات نے مجبور کر دیا کہ وہ وردی اتاریں۔  
درحقیقت یہاں کے ”بڑے“ عوامی اُمنگوں کے برعکس اقتدار و اختیار کے پجاری ہیں۔ انہیں اقتدار، اقتدار کے کھیل سے فرصت ہی نہیں، یہاں کسی کو آرمی چیف کا عہدہ مل رہا ہے تو کوئی سویلین صدر مملکت بننے پر قانع قرار پارہا ہے اور کوئی وزیر اعظم بننے کے لئے تمام حدود کو پھلانگنے کے ساتھ ساتھ دن رات ایک کرنے پر تلے ہوئے نظر آ رہے ہیں۔ کوئی سپیکر قومی اسمبلی بننا چاہتا ہے تو کوئی وزیر اعلیٰ بننے کے خواب دیکھ رہے ہیں۔ اسی طبقے اور گروہ کے تمام لوگ اپنی اپنی جان، مال اور وقت کو اقتدار کی طلب میں کھپائے نظر آ رہے ہیں۔ یہ لوگ وزارتوں، سیٹوں اور کٹوں کے لئے اپنے پارٹی لیڈروں کے نازخڑے اٹھا رہے ہیں۔ آج ہم اپنے گروپش کا جائزہ لیں، اقتدار کے خواہاں آپ کو عوام کی دلہیز پر کھڑے نظر آئیں گے۔ جیسے بارشوں کے بعد مینڈک نکل آتے ہیں اور کچھ

حشرات کو بھی پر لگ جاتے ہیں، ٹھیک اسی طرح آج اقتدار کے پجاری آپ کو گلیوں، محلوں، سڑکوں، مسجدوں، فاتحہ خوانیوں، جنازوں اور قفل خوانیوں، میلادوں، ہسپتالوں میں عیادت کرتے اور شادیوں میں شرکت کرتے نظر آئیں گے۔ ان میں سے ہر ایک کو اس کے سیاسی قد اور وزن کے مطابق اقتدار میں حصہ ملنا ہے۔ سادہ اور بھولے عوام ووٹ دے کر انہیں پھر سے قومی اور صوبائی اسمبلیوں میں بیٹھنے کا موقع دیں گے۔ پاکستانی عوام کے ساتھ ایک بار پھر مذاق ہونے جا رہا ہے۔ یہ سیاستدان عوام کے ووٹوں سے منتخب ہو کر اقتدار کے مزے لوٹیں گے اور اپنی عیش و عشرت کا سامان کریں گے۔

دیکھا جائے تو ہم سب اپنی اپنی خواہشوں، آرزوؤں اور تمناؤں کے فلام ہیں۔ کسی کے سینے میں چھوٹی چھوٹی خواہشیں جنم لیتی ہیں تو کوئی اپنی آنکھوں میں بڑی بڑی خواہشوں اور آرزوؤں کے سنے سجائے رکھتا ہے۔ کسی کی خواہش ایک چھوٹا سا ذاتی مکان، چھوٹا سا کاروبار یا نوکری، بچوں کا مستقبل اور اچھا بڑھا پاپا ہوتی ہے تو کوئی دوسرا بڑے بچکے، ڈھیر ساری اراضی، بڑے عہدے اور اقتدار کی اعلیٰ مسند کے حصول جیسی بڑی خواہشات کے لئے جان کھپا دیتا ہے۔ وطن عزیز اسلامی جمہوریہ پاکستان کے اعلیٰ عہدوں پر دو شخصیات فائز ہو چکی ہیں۔ سویلین صدر کا عہدہ پرویز مشرف نے سنبھالا ہے، جو پانچ سال کے لئے اس عہدے پر فائز ہوئے ہیں۔ حالانکہ ہمیں ایسا ہوتا نظر نہیں آتا کیونکہ عوام سمجھتے ہیں کہ مشرف بطور آرمی چیف اس ملک کے نظم و نسق کو بگاڑ کی راہ کی طرف دھکیل گئے ہیں۔ ملک میں تمام بحرانوں اور پیچیدگیوں کے ذمہ دار پرویز مشرف ہیں۔ وطن عزیز کی دوسری اعلیٰ مسند پر جنرل اشفاق کیانی فائز ہوئے ہیں۔ انہوں نے پاک فوج کے چیف کی کمان سنبھالی ہے اور وہ اپنے عہدے پر نومبر 2010ء تک رہیں گے۔ پاک فوج، دنیا کی بہترین فوج سمجھی جاتی ہے۔ اور فوج کو ملک کی بقا، سلامتی اور قومی عزت و وقار کا ضامن کہا جاتا ہے۔ ہم اُمید کرتے ہیں کہ پاک فوج کے وقار کو بحال کرنے میں جنرل اشفاق کیانی اپنا کردار ادا کریں گے۔ ہماری دلی خواہش ہے کہ فوج کے سیاسی کردار کا خاتمہ ہونا چاہیے، پاک فوج سیاست کے دلدل سے نکل کر دفاع و وطن کے اپنے اصل اور واحد فریضے کی ادائیگی کے لئے ہمہ تن مصروف رہے اور فوجی تربیت کے مراکز میں پورے زور کے ساتھ اس خیال کو پروان چڑھنا چاہئے کہ فوج کا کام درحقیقت وطن کی جغرافیائی سرحدوں کی حفاظت کرنا اور منتخب سول حکومتوں کی تکمیل کرنا ہے۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ وقت کا اونٹ کس کروٹ بیٹھتا ہے۔ الیکشن کی تاریخ لاتے ہیں۔ موجودہ وقت اور حالات کی رفتار کو سیاستدان سمجھ بھی پاتے ہیں یا نہیں۔ نہ جانے عوامی انتشار کب ختم ہوگا؟ وقت گزرتا جا رہا ہے اور انتظار بڑھتا جا رہا ہے اور اقتدار، اقتدار کا کھیل شدت سے جاری ہے.....

اگر ہمارے حکمرانوں نے ہوشمندی کا ثبوت نہ دیا تو

پٹھانکے دیش کے پٹ

## ہمارے دشمنوں کا ہدف سندھو دیش نہ ہو جائے

شہر پارٹی کی ذمہ داری ہے کہ ماضی کی طرح فیڈریشن کی تقویت کا باعث بنے

محمد سمیع

ان کے سیکورٹی کے ذمہ داران سے بار بار انھیں حکومت کی فراہم کردہ ناقص سیکورٹی کی شکایت کر رہے تھے۔ خود حکومت نے بھی محترمہ پر زور دیا تھا کہ لیاقت باغ میں جلسہ سے گریز کریں۔ ان تمام باتوں کے باوجود انھیں مناسب سیکورٹی فراہم نہیں کی گئی اور یہ سانحہ ہو گیا۔ لیکن افسوس کہ اتنا بڑا قومی سانحہ ہو چکا ہے جس کے نتیجے میں پورے ملک کا امن و امان تہہ و بالا ہو گیا۔ یہ بات ناقابل فہم ہے کہ اس سانحہ کی وجوہات کے بارے میں حکومت بار بار اپنے موقف میں تبدیلی کر کے عوام میں اپنے بارے میں بدگمانی کیوں پیدا کر رہی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ مجرموں کا پتہ چلا کر انہیں کیفر کردار تک پہنچایا جائے۔ تقویت کے دوران

خاکم بدہن، مجھے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ بے نظیر بھٹو کے قتل کے ذریعہ سندھو دیش کی تحریک میں جان ڈال کر بنگلہ دیش کے بعد سندھو دیش بنوانے کی راہ ہموار کی جا رہی ہے۔ اللہ کرے میری یہ بات غلط ہو لیکن محترمہ کے قتل کے رد عمل میں جو صورت حال سندھ میں اچانک پیدا ہوئی ہے اس سے تو یہی ظاہر ہوتا ہے۔ ملک کے معروف دینی دانشور کی وہ بات جو انھوں نے اپنے خطابات میں بار بار کہی ہے، میرے ذہن پر ہتھوڑے برسا رہی ہے۔ ڈاکٹر اسرار احمد نے اپنی تقریروں میں کہا ہے کہ ایم آر ڈی کی تحریک سے قائد اٹھانے کا موقع گنوانے پر افسوس کے اظہار کے طور پر بھارتی سیاستدان کا یہ تبصرہ سامنے آیا تھا کہ We have lost a chance century (ہم نے ایک صدی کا موقع کھو دیا۔) جس تعداد میں ریلوے انجن اور ریلوے اسٹیشن چلائے گئے اور جس طرح کئی کلومیٹر ریلوے لائن کی پٹریاں اکھاڑی گئیں اس سے تو بظاہر ایسا لگتا ہے کہ ہمارا ازلی دشمن اس موقع سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کی کوششوں میں مصروف ہے لیکن حکومتی سطح پر ایسے امکان کا تا حال کوئی اظہار نہیں کیا گیا۔ شاید بھارت سے دوستی کی جنگیں اسے زیادہ عزیز ہیں حالانکہ حکومت نے قوم کو جو نعرہ دیا ہے وہ ”سب سے پہلے پاکستان“ کا ہے۔ بہر حال ”امور سلطنت خویش خسرواں دانند“ (اپنی سلطنت کے امور حکمران جانتے ہیں۔) ہم کیا کہہ سکتے ہیں۔

جب مشرقی پاکستان بنگلہ دیش بنا، ہم نے  
عوامی لیگ کو دیوار سے لگایا تھا۔ اس وقت  
تو ہم نے سیاسی جماعتوں سمیت عدلیہ اور  
میڈیا کو بھی دیوار سے لگایا ہوا ہے

سانحے کی جو وجہ ہوتی سامنے آتی، تحقیقاتی ادارہ اسے اپنی رپورٹ میں درج کر دیتا۔ اس ساری صورتحال سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ اتنا کچھ ہو جانے کے باوجود حکومت معاملے کو سنجیدگی سے نہیں لے رہی۔

کراچی سے باہر کیا رد عمل ہوا اس کی رپورٹیں تو اخبارات میں آچکی ہیں خود کراچی میں گھنٹوں بلوائی لوٹ مار اور آتش زنی کرتے رہے لیکن سڑکوں پر نہ تو پولیس نظر آئی اور نہ رنجرز دکھائی دیے۔ کیا حکومت کو اس کا علم نہیں تھا کہ سانحہ لیاقت کے بعد کیا رد عمل ہو سکتا ہے؟ خبر ملتے ہی اگر قانون نافذ کرنے والے ادارے حرکت میں آجاتے تو بلوائیوں کے حوصلے اتنے نہ بڑھتے کہ تیسرے دن بھی جبکہ پولیس اور رنجرز کے ساتھ صوبائی حکومت نے اپنی مدد کے

ادھر کافی عرصہ سے قومی قائدین اور دانشوران عظام اس خدشے کا اظہار کر رہے تھے کہ ہم 1970ء کے حالات کی طرف بڑھ رہے ہیں۔ لیکن جس طرح لکھنؤ کے رنگیلے حکمران اپنے اقتدار کے نشے میں بدست ہو کر عوام کو یہ تاثر دے رہے تھے کہ ”ہنوز دلی دوراست“ سندھ کی فضاؤں میں ایک بار پھر پاکستان مخالف نعرے گونج رہے ہیں لیکن ہمارے حکمران اپنی روش پر گامزن ہیں۔ محترمہ اور

لیے فوج کو طلب کر لیا تھا، لوٹ مار اور آتش زنی کا عمل جاری رہتا۔ محترمہ کے سوئم کے موقع پر بھی عوام اس خوف میں مبتلا رہے کہ اللہ نہ کرے کل سے دوبارہ امن و امان کی صورت خمدوش نہ ہو جائے۔

اس بات پر پوری قوم متفق ہے کہ بے نظیر بھٹو قومی سیاستدان تھیں اور ان کی پارٹی چاروں صوبوں میں وجود رکھتی ہے۔ اپنے خاندان پر تمام تر اہتمام کے باوجود محترمہ نے کبھی قوم پرستی کی سیاست نہیں کی۔ ان کے جانے کے بعد کوئی بھی ایسا سیاستدان قوم میں موجود نہیں جو چاروں صوبوں میں یکساں طور پر ہر ذمہ دار ہو۔ پیپلز پارٹی پر بھاری ذمہ داری آن پڑی ہے کہ وہ ماضی کی طرح فیڈریشن کی تقویت کا باعث بنے۔ اگرچہ محترمہ کے بعد ان کی سطح کا کوئی بھی لیڈر پیپلز پارٹی میں موجود نہیں۔ ان کا خاندان ایک مضبوط سیاسی قوت تھا لیکن اب اس خاندان میں بھی کوئی ایسا نہیں رہا جو ان کی جگہ لے سکے۔ تاہم اس پارٹی میں جو قائدین اس وقت موجود ہیں ان میں سے کوئی بھی قوم پرستی کی سیاست کی طرف رجحان نہیں رکھتا۔ ہمارے حکمرانوں کی بھی یہ اولین ذمہ داری ہے کہ وہ فہم و تدبیر کا مظاہرہ کرتے ہوئے حالات کو بہتری کی طرف لائیں اور قوم کو حکومت کے منفی اقدامات پر جو تشویش ہے اس کا ازالہ کریں۔ قومی حکومت اور ایکشن کمیشن کا قیام حکمرانوں کی جانب سے فوری مثبت قدم ہوگا۔ ظاہر ہے کہ گزشتہ آٹھ سال کے دوران محترم محمد میاں سومرو صدر پرویز مشرف کے دست راست رہے ہیں لہذا ان کی سربراہی میں گمراہ حکومت پر سیاستدانوں کا عدم اطمینان قابل فہم ہے۔ مزید برآں، ایکشن کمیشن پر بھی سیاسی جماعتوں کو اعتماد نہیں۔ لہذا فضا میں موجود کشیدگی کو دور کرنے کے لیے حکومت کو یہ دو کام فوری طور پر کرنے چاہیں۔ مزید برآں، عدلیہ کی آزادی اور میڈیا پر پابندیوں کا خاتمہ بھی ناگزیر ہے۔ اگر ہمارے حکمرانوں نے ہوشمندی کا ثبوت نہیں دیا تو شدید اندیشہ ہے کہ بنگلہ دیش کے بعد ہمارے دشمنوں کا اگلا ہدف سندھو دیش کا قیام ہو جائے کیونکہ اب بھی امریکہ، روس اور بھارت کی شکل میں ہمارے دشمنوں کی تشکیلات موجود ہے۔ یہ وہی تشکیلات ہے جس کی کار فرمایوں کے نتیجے میں پاکستان دلخست ہوا اور بنگلہ دیش کا قیام ممکن ہوا تھا۔ اس وقت ہم نے صرف عوامی لیگ کو دیوار سے لگایا تھا۔ اس وقت تو ہم نے سیاسی جماعتوں سمیت عدلیہ اور میڈیا کو بھی دیوار سے لگایا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے حال پر رحم فرمائے۔ آمین۔



## فراست نبوی کا ایک عظیم شاہکار

مرتب: حافظ خالد محمود خضر

لوگ بھی انسان ہی تھے اور انسان کی جو طبعی و فطری کمزوریاں ہیں وہ تو موجود رہتی ہیں۔ چنانچہ اس واقعے سے مسلمانوں میں ایک عام بے چینی پھیل گئی اور انصار میں سے بہت سے مسلمانوں کی زبانوں پر جن میں مؤمنین صادقین بھی شامل تھے یہ بات آگئی کہ جب جان دینے کا وقت آتا ہے قربانیوں کا موقع ہوتا ہے تو ہم (انصار) یاد آتے ہیں اور جب مالِ فقیمت کی تقسیم کا مرحلہ آیا ہے تو اپنے قبیلے والے اور اپنے اعزہ و اقرباء یاد آگئے! بعض لوگوں کی زبانوں سے ایسے الفاظ تک نکل گئے: ”اللہ تعالیٰ رسول اللہ ﷺ کو معاف فرمائے، وہ قریش کو عطا کر رہے ہیں اور ہمیں محروم رکھ رہے ہیں جبکہ ہماری تلواروں سے ان کا خون لپک رہا ہے!“ ایک شخص نے یہاں تک کہہ دیا: ”اللہ کی قسم یہ ایک غیر عادلانہ تقسیم ہے اور اس میں اللہ کی رضا کو ملحوظ نہیں رکھا گیا۔“

یہ بات جنگ کی آگ کی طرح پھیل رہی تھی اور چہ میگوئیوں میں اضافہ ہو رہا تھا۔ یہ باتیں نبی اکرم ﷺ کے گوشِ مبارک تک پہنچیں تو آپ نے فرمایا: ”اگر اللہ اور اس کا رسول ہی عدل نہ کریں تو پھر کون عدل کرے گا؟“ پھر فرمایا: ”اللہ تعالیٰ موسیٰ علیہ السلام کو اپنی رحمت سے نوازے ان کی تو اس سے بھی بڑھ کر دل آزاری کی گئی مگر انہوں نے صبر فرمایا۔“

نبی اکرم ﷺ نے اس پیچیدہ صورت حال کو جس عمدگی سے حل فرمایا وہ درحقیقت حضور ﷺ کی فراست اور حسن تدبیر کا شاہکار ہے۔ روایات میں آتا ہے کہ یہ چہ میگوئیاں سننے کے بعد رسول اللہ ﷺ نے ایک بہت بڑا خیمہ لگانے کا حکم دیا۔ پھر آپ نے تمام انصار ﷺ کو وہاں جمع کر کے ایک خطبہ ارشاد فرمایا۔ یہ خطبہ جہاں فصاحت و بلاغت کی معراج اور آنحضرت ﷺ کی فراست و ذکاوت اور تدبیر کا آئینہ دار ہے وہاں نفسیاتِ انسانی کے ادراک میں آپ کی مہارت کا بھی شاہکار ہے۔ آپ ﷺ نے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا کے بعد انصار کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

”اے معشر انصار! تمہاری یہ کیا چہ میگوئی ہے جو میرے علم میں آئی ہے؟ اور یہ کیا ناراضگی ہے جو جی ہی جی میں تم نے مجھ پر محسوس کی ہے؟ کیا ایسا نہیں ہے کہ میں تمہارے پاس اس حالت میں آیا کہ تم گمراہ تھے اللہ تعالیٰ نے میرے ذریعہ سے تمہیں ہدایت بخشی؟ اور تم تنگ دست تھے تو اللہ تعالیٰ نے میری وجہ سے تمہیں مالدار کر دیا؟ اور تم باہم دشمن تھے تو اللہ تعالیٰ نے میرے ذریعہ سے تمہارے دلوں کو

کرنے کے لیے جس طرح کے اوجھے، تھکنڈے اختیار کیے وہ بھی آنحضرت ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے لیے انتہائی ذہنی اذیت کا باعث بنے۔

غزوہ حنین کی فتح کے نتیجے میں کثیر مالِ فقیمت مسلمانوں کے ہاتھ آیا۔ صدقات کی تقسیم کے لیے سورۃ التوبہ میں جو مدت بیان ہوئی ہیں ان میں ایک مد ”الْمَوْلُفَةُ قُلُوبُهُمْ“ بھی ہے۔ یعنی وہ لوگ بھی ان صدقات کے مستحق ہیں جن کی تالیفِ قلب مطلوب ہو۔ چنانچہ رسول اللہ ﷺ نے مالِ فقیمت کی تقسیم میں قریش کے ان لوگوں کو زیادہ نوازا جو فتح مکہ کے بعد نئے نئے ایمان لائے تھے یا جن کے قبولِ اسلام سے دین حق کو تقویت

رسول اللہ ﷺ کا یہ خطاب سن کر لوگ اس قدر روئے کہ وارثیاں تر ہو گئیں۔ اور کہنے لگے: ”ہم راضی ہیں اس پر کہ ہمارے حصے میں رسول اللہ ﷺ ہوں“

حاصل ہو سکتی تھی۔ ان میں سے بھی خاص طور پر جو قریش کے مختلف گھرانوں کے سربراہان اور سردار تھے ان کو مالِ فقیمت میں سے نسبتاً زیادہ حصہ عطا فرمایا۔ آپ نے بعض لوگوں کو سواونٹ بلکہ اس سے زیادہ بھی عطا فرمائے۔ اس تقسیم پر انصارِ مدینہ میں چہ میگوئیاں شروع ہو گئیں۔ اگرچہ رسول اللہ ﷺ یہ معاملہ تالیفِ قلبی کی غرض سے فرما رہے تھے لیکن بالفضل تو معاملہ یہ ہو گیا کہ یہ تالیفِ قلب جن کی ہو رہی تھی وہ آپ کے رشتہ دار اور کنبے قبیلے والے لوگ تھے۔ چنانچہ مسلمانوں کے لشکر میں جو تھوڑے بہت منافقین شامل تھے ان کو موقع مل گیا اور انہوں نے اس معاملے کو خوب اچھالا۔ یہ معاملہ چونکہ بہت حساس (sensitive) تھا لہذا منافقین کے پروپیگنڈے سے عام مسلمانوں میں بھی تشویش کی ایک لہر دوڑ گئی۔ آخر وہ

سیرت النبی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی انقلابی جدوجہد کوئی سایہ دار ہموار شاہراہ پر چلنے والا معاملہ نہیں تھا کہ جس میں کوئی پیچیدگی نہ ہو، کوئی تکلیف نہ ہو، کوئی تشیب و فزاز نہ ہوں اور انقلاب کی تکمیل ہو جائے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ کسی بھی انقلابی جدوجہد کی راہ میں جتنی مشکلات اور رکاوٹیں آ سکتی ہیں وہ ہمیں آپ کی حیاتِ طیبہ میں جہاد و کمال نظر آتی ہیں۔ نبوت و رسالت کے منصبِ جلیلہ پر فائز ہونے کے بعد آنحضرت ﷺ کی بائیس تیس سالہ حیاتِ طیبہ نہایت شدید اور چال گسل جدوجہد میں گزری ہے اور آپ کو بے پناہ مصائب و مشکلات کا سامنا کرنا پڑا ہے۔ خود آپ کا ارشادِ گرامی ہے کہ مجھ پر تنہا وہ سب تکلیفیں اور مشکلیں ہتی ہیں جو تمام انبیاء و رسل عظیم پر ہتی تھیں۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ قادرِ مطلق ہے اگر اس کی مشیت ہوتی تو وہ اپنے محبوب ﷺ کے پائے مبارک میں ایک کانٹا بھی چبھنے نہ دیتا اور انقلابِ اسلامی کی تکمیل بھی ہو جاتی، لیکن بالفضل ایسا نہیں ہوا۔ رسول اللہ ﷺ اور آپ کے ساتھیوں کو بے حد و حساب تکلیفیں جھیلنی پڑیں، مصائب برداشت کرنے پڑے اور بارہا آپ کو پیچیدہ سے پیچیدہ صورت حال سے عہدہ برآ ہونا پڑا۔ کفار و مشرکین کی طرف سے استہزاء، تمسخر اور طعن و تشنیع سے جو ذہنی اذیت و کوفت آپ کو پہنچتی رہی ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ لیکن سب سے زیادہ تکلیف وہ بات یہ تھی کہ متعدد مواقع پر ایسا بھی ہوا کہ وہ لوگ جو حضور ﷺ کا کلمہ پڑھ رہے تھے ان کے ہاتھوں بھی نبی اکرم ﷺ کو شدید نوعیت کی قلبی و ذہنی کوفت اور اذیت اٹھانا پڑی۔ آخر عبداللہ بن ابی اور اس کے دوسرے منافق ساتھی بھی تو کلمہ گو تھے اور ان کا شمار بھی مسلمانوں میں ہوتا تھا۔ ان منافقین نے کئی بار مہاجرین و انصار میں پھوٹ ڈالنے انہیں باہم دست و گریبان کرانے اور مہاجرین کی توہین و تذلیل کی کوششیں کیں۔ انہوں نے غزوہٴ اُحداور غزوہٴ خندق کے مواقع پر مسلمانوں کی صفوں میں انتشار پیدا

انصار کہہ رہے تھے: ”کیوں نہیں یہ سب اللہ اور اس کے رسول ﷺ کا احسان ہے!“

اس طرح آپؐ وہ احسانات و انعامات گناتے چلے گئے جو رسول اللہ ﷺ کے ذریعہ سے انصار پر بالخصوص اور نوع انسانی پر بالعموم ہوئے تھے۔ انصار ﷺ اس پر عرض کرتے رہے کہ ”یہ سب اللہ اور اس کے رسولؐ کا فضل و کرم ہے!“

اس ارشاد کے بعد رسول اللہ ﷺ نے اپنے خطاب کا رخ بدلا اور ارشاد فرمایا: ”اے انصار کے لوگو! تم جو اب میں یہ کہہ سکتے ہو کہ آپ ہمارے پاس اس حالت میں آئے کہ آپ کو جھٹلا دیا گیا تھا، ہم نے آپ کی تصدیق کی آپ کو بے یار و مددگار چھوڑ دیا گیا تھا، ہم نے آپ کی مدد کی آپ کو ہجرت پر مجبور کر دیا گیا تھا اور آپ کو کوئی پناہ دینے والا نہیں تھا تو ہم نے آپ کو ٹھکانا دیا اور اپنے اہل و عیال سے بڑھ کر آپ کی حفاظت کی کوئی آپ کی مدد کرنے والا نہیں تھا، ہم نے اپنی جانیں دیں اور اپنا خون بہایا جس کی بدولت آپ کو یہ کامیابی حاصل ہوئی ہے میں جو اب میں کہوں گا کہ تم سچ کہتے ہو تمہاری یہ سب باتیں درست ہیں!

نبی اکرم ﷺ کے اس پر تاثر خلبے سے جذبات کی ایک خاص فضا پیدا ہو گئی۔ اس کے بعد آپ ﷺ نے ایک بار پھر خطاب کا رخ بدلا اور ارشاد فرمایا: ”اے معشر انصار! تم اپنے جی میں دنیا کی ایک حقیر سی گھاس کے لیے ناراض ہو گئے جس کے ذریعے میں نے لوگوں کا دل جوڑا تھا تاکہ وہ مسلمان ہو جائیں اور تم کو تمہارے اسلام کے حوالے کر دیا تھا؟ اے انصار! کیا تمہیں یہ بات پسند نہیں ہے کہ لوگ اونٹ اور بکریاں لے کر اپنے گھروں کو جائیں اور تم محمد رسول اللہ ﷺ کو اپنے ساتھ لے کر واپس لوٹو؟ اللہ کی قسم! جو چیز تم لے کر لوٹ رہے ہو وہ اس سے بہتر ہے جو کچھ وہ لے کر لوٹ رہے ہیں۔“

اس پر شدت جذبات سے انصار کی چیخیں نکل گئیں اور سب پکار اٹھے: بلی یَا رَسُولَ اللَّهِ ”کیوں نہیں اے اللہ کے رسول!“

آپ ﷺ نے مزید فرمایا: ”اُس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں محمد ﷺ کی جان ہے، اگر ہجرت نہ ہوتی تو میں بھی انصار ہی کا ایک فرد ہوتا۔ اگر سارے لوگ وادی کا راستہ اختیار کریں اور قریش دشوار گزار گھاٹی کے راستے پر چلیں تو بھی میں انصار ہی کی راہ چلوں گا۔ اے اللہ! انصار پر رحم فرما اور انصار کے بیٹوں اور پوتوں پر۔“

رسول اللہ ﷺ کا یہ خطاب سن کر لوگ اس قدر روئے کہ داڑھیاں تر ہو گئیں۔ اور کہنے لگے: ”ہم راضی ہیں اس پر کہ ہمارے حصے میں رسول اللہ ﷺ ہوں۔“ آپ ﷺ کے اس خطاب سے انصار کو اشرار صدر ہو گیا اور انہیں اطمینان ہو گیا کہ رسول اللہ ﷺ نے قریش مکہ کو جو اس قدر نوازا ہے تو وہ کسی ناحق جانبداری کی بنا پر نہیں بلکہ ان کی تالیفِ قلب کے لیے نوازا ہے۔

نیز سیرت ابن ہشام وغیرہ۔]

## رفقاء متوجہ شون

ان شاء اللہ 20 جنوری 2008ء بروز اتوار صبح دس بجے

قرآن اکیڈمی کراچی میں ہفت روزہ

## مبتدی، ملترم تربیت گاہ

کا آغاز ہو رہا ہے۔ زیادہ سے زیادہ رفقاء اس میں شامل ہوں

موسم کی مناسبت سے بستر ہمراہ لائیں

المعلن: مرکزی شعبہ تربیت برائے رابطہ (کراچی): 3-5340022-021

## ساختہ کر بلا

حضرت حسین رضی اللہ عنہ کی عزیمت و عظمت کی صحیح تصویر

## شہید مظلوم

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے مناقب اور آپ کی مظلومانہ شہادت کے بیان پر جامع تالیف

- ✽ یہود نے عہد صدیقی میں جس سازش کا بیج بویا تھا آتش پرستان فارس کے جوش انتقام نے اسے تناور درخت بنا دیا تھا۔
- ✽ وہ آج بھی قاتلِ خلیفہ ثانیؓ ابولولو فیروز مجوسی کی قبر کو تبرک سمجھتے ہیں۔
- ✽ علی مرتضیٰؓ کی طرح حضرت حسینؓ بھی قاتلین عثمانؓ کی سازش کا شکار ہوئے۔
- ✽ سید الشہداء کون ہیں اور شہید مظلوم کون؟ تاریخی حقائق کو سمجھنے کے لئے

بانی تنظیم اسلامی

## ڈاکٹر اسرار احمد

کی دو جامع اور مختصر مگر عام فہم اور محققانہ تاریخی کتابوں

کا مطالعہ کیجئے

دونوں کتابوں کے سیٹ کی مجموعی قیمت اشاعت خاص: 50 روپے (علاوہ ڈاک خرچ)

مکتبہ خدام القرآن لاہور

36- کے ماڈل ٹاؤن لاہور فون: 5869501-3 email: maktaba@tanzeem.org

## خلیفہ دوم

## حضرت عمر فاروقؓ کی شخصیت

## احادیث کی روشنی میں

پروفیسر محمد یونس جنجوعہ

نام عمر، کنیت ابو حفص تھی۔ والد کا نام خطاب تھا۔ مکہ کے شہ زور لوگوں میں آپ کا شمار تھا۔ شروع عمر میں معمولی معاوضے کے عوض لوگوں کے اونٹ چراتے تھے۔ جب اسلام کی دولت سے سرفراز ہوئے تو اصحاب رسول ﷺ میں امتیازی مقام ملا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی وفات کے بعد اسلامی مملکت کے سربراہ بنے۔ وفات کے وقت 22 ہزار مرلح میل کا علاقہ آپ کے زیر نگیں تھا۔ جب مکہ میں آفتاب نبوت طلوع ہوا تو آپ اپنی عمر کے 27 ویں سال میں تھے۔ اُس وقت تک 50,40 آدی اسلام قبول کر چکے تھے۔ عرب کے مشہور بہادر حمزہؓ نے بھی اسلام قبول کر لیا تھا، تاہم مسلمان کعبہ میں نماز ادا نہیں کر سکتے تھے۔

جب رسول اللہ ﷺ کی مخالفت نے زور پکڑا تو مکہ کے مشہور سردار عمرو بن ہشام نے اعلان کیا کہ جو کوئی محمد ﷺ کو قتل کر دے اس کو انعام میں سو اونٹیاں اور ایک ہزار اوقیہ چاندی انعام میں دی جائے گی۔ اس پر عمر رسول اللہ ﷺ کے قتل کے ارادہ سے نکلے، مگر دست قدرت آپ کے بارے میں رسول اللہ ﷺ کی دعا قبول کر چکی تھی جس کے الفاظ اس طرح ہیں: ”اے اللہ عمرو بن ہشام یا عمر بن خطاب کے ذریعے اسلام کو قوت عطا فرما۔“ (جامع ترمذی) چنانچہ آپ تلوار تھامے جا رہے تھے کہ راستے میں کسی نے بتایا کہ تمہاری بہن فاطمہ اور بہنوئی سعید بن زید اسلام لاپچکے ہیں۔ اس پر آپ بہن کے گھر گئے۔ وہاں اپنی بہن کی زبان سے سورۃ طہ کی آیات سن کر عمر کے دل کی دنیا میں انقلاب آ گیا۔ رات بہن کے ہاں گزاری اور صبح رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہو کر مشرف بہ سلام ہو گئے اور دوسرے مسلمانوں کو ساتھ لے کر علانیہ مسجد حرام میں جا کر نماز ادا کی۔ حضرت عبداللہ بن مسعود کا بیان ہے ”خدا کی قسم! عمرؓ کے اسلام لانے سے پہلے ہماری طاقت نہ تھی کہ ہم بیت اللہ کے قریب علانیہ نماز پڑھ سکتے۔“ (فتح الباری بحوالہ طبرانی)

حضرت عمر پڑھنا لکھنا جانتے تھے۔ رسول اللہ ﷺ کی صحبت نے آپ کو روحانی علوم سے بھی سرفراز فرمایا۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”میں سو رہا تھا کہ (خواب میں)

میرے پاس دودھ کا بھرا ہوا پیالہ لایا گیا۔ میں نے خوب سیر ہو کر پیا۔ یہاں تک کہ میں نے سیرابی کا اثر اپنے ناخنوں تک میں محسوس کیا۔ پھر میں نے بچا ہوا دودھ عمر بن الخطاب کو دیا تاکہ وہ پی لیں۔“ بعض صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے اس خواب کی تعبیر پوچھی تو آپ نے فرمایا ”علم“ (صحیحین)۔ اس کا اثر تھا کہ آپ کے فیصلے نہایت صائب اور انصاف پر مبنی ہوتے تھے۔ گویا آپ کی زبان حق کی ترجمان تھی۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”اللہ تعالیٰ نے عمر کی زبان اور دل میں حق رکھ دیا ہے۔“ (ترمذی) رسول اللہ ﷺ کی احادیث میں کم و بیش 15 واقعات ایسے ملتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کی رائے کے مطابق اللہ کا حکم آ گیا۔ شراب کی حرمت کے بارے میں آپ چاہتے تھے کہ یہ حرام ٹھہرے۔ چنانچہ اُس کی حرمت میں قرآن پاک کی آیات

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

”اللہ تعالیٰ نے عمر کی زبان اور دل

میں حق رکھ دیا ہے۔“

نازل ہو گئیں۔ اسی طرح آپ کی خواہش تھی کہ مقام ابراہیم پر نماز پڑھی جائے تو حکم آ گیا کہ ”مقام ابراہیم کو نماز کی جگہ بنا لیا کرو“ (البقرہ: 125)۔ ابھی پردے کا حکم نہیں آیا تھا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم رسول اللہ کے گھروں میں ضرورت آیا جایا کرتے تھے۔ حضرت عمر فاروقؓ چاہتے تھے کہ ازواج مطہرات پردہ کیا کریں۔ چنانچہ آیت حجاب نازل ہو گئی ”اور جب تمہیں کوئی چیز (ازواج مطہرات) سے مانگی ہو تو پردے کے پیچھے سے مانگو“ (الاحزاب: 54) اب ازواج نے پردہ کرنا شروع کر دیا۔

غزوہ بدر میں مشرکین مکہ کے جو افراد قیدی بن کر مسلمانوں کے ہاتھ لگے، نبی اکرم ﷺ نے اُن کے بارے میں ساتھیوں سے مشاورت کی۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ اور اکثر دوسرے لوگوں نے مشورہ دیا کہ انہیں حسن سلوک کے تحت فدیہ لے کر چھوڑ دیا جائے۔ حضرت عمرؓ کی رائے اس

کے حق میں نہ تھی۔ اُن کا کہنا تھا کہ ان کو قتل کر دیا جائے بلکہ ان کے قریبی رشتہ دار جو اسلام لاپچکے ہیں وہ ان کو قتل کریں تاکہ مسلمانوں کی دھاک بیٹھ جائے اور کفر اس قدر کمزور ہو جائے کہ آئندہ کبھی اُسے مسلمانوں سے متصادم ہونے کی جرأت نہ ہو۔ کثرت رائے پر فیصلہ کیا گیا اور قیدیوں کو فدیہ لے کر چھوڑ دیا گیا۔ بعد ازاں سورۃ الانفال کی آیات: 67, 68 نازل ہوئیں جن سے ظاہر ہوا کہ اللہ تعالیٰ کو حضرت عمرؓ کی رائے کے مطابق قیدیوں کے ساتھ سلوک کرنا پسند تھا۔ آیات کا ترجمہ اس طرح ہے:

”پیغمبر کو شایاں نہیں کہ اُس کے قبضے میں قیدی رہیں جب تک (کافروں کو قتل کر کے) زمین میں کثرت سے خون (نہ) بہا دے۔ تم لوگ دنیا کے مال کے طالب ہو اور اللہ آخرت (کی بھلائی) چاہتا ہے اور اللہ غالب حکمت والا ہے۔ اگر اللہ کا حکم پہلے نہ ہو چکا ہوتا تو جو (فدیہ) تم نے لیا ہے اُس کے بدلے تم پر بڑا عذاب نازل ہوتا۔“

آپ کی اصابت رائے اس قدر واضح تھی کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”اگر بالفرض میرے بعد کوئی نبی ہوتا تو وہ عمر بن الخطاب ہوتے“ (جامع ترمذی)۔ گویا آپ کا مزاج طبیعت اور سوچ پیغمبرانہ تھی۔ مگر رسول اللہ ﷺ کی بعثت سے قصر نبوت کی تکمیل ہو گئی تھی، اس لئے اب کسی نبی کے آنے کا امکان ختم ہو گیا۔ البتہ الہامی شخصیات پیدا ہوتی رہیں گی، جو قرآن و سنت کی تعلیمات کی روشنی میں جدید مسائل کا حل بتائیں گی۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ”تم سے پہلی امتوں میں محدث یعنی ایسے لوگ ہوتے تھے جو اللہ کی طرف سے خاص طور پر الہام کی نعمت سے نوازے جاتے تھے۔ اگر میری امت میں سے کسی کو اس نعمت سے نوازا گیا تو وہ عمرؓ ہیں۔“ (متفق علیہ)

وفات سے قبل زنجی حالت میں آپ نے فرمایا: ”مجھے ڈر ہے کہ تم لوگ میرے بعد فتنوں میں مبتلا ہو جاؤ گے“ (صحیح بخاری)۔ چنانچہ اُن کی یہ بات سچ ثابت ہوئی کہ اُن کی وفات کے بعد فتنوں کا آغاز ہو گیا۔ حضرت عثمانؓ کے دور خلافت کے آخری سالوں میں یہ فتنے اس حد کو پہنچ گئے کہ خود کو مسلمان کہنے والے لوگوں نے حضرت عثمان کو انتہائی مظلومیت کے ساتھ شہید کر دیا۔ اس کے بعد ایسی خانہ جنگی شروع ہوئی کہ ہزار ہا صحابہؓ اور تابعین ایک دوسرے کے ہاتھوں قتل ہوئے۔

حضرت عمرؓ کو رسول اللہ ﷺ نے فاروق کا خطاب دیا یعنی کفر اور اسلام میں حد امتیاز قائم کرنے والی شخصیت۔ الغرض حضرت عمرؓ تاریخ اسلام کے وہ بطل جلیل ہیں کہ آج تک امت مسلمہ کو کوئی دوسرا ایسا قائد نہیں مل سکا۔

# بے نظیر قتل، خدشات و امکانات

محمد زریں

برسر اقتدار آ کر نام نہاد دہشت گردی کے خلاف زیادہ موثر انداز میں جنگ کر سکتی ہیں۔ امریکیوں کے نزدیک بے نظیر کے اندر ایسی صلاحیت موجود ہوتی تو وہ 2002ء کے ایکشن کے موقع پر ہی اُسے اقتدار دلوا سکتے تھے۔ اُن کے نزدیک پیپلز پارٹی کے اندر کوئی کشش موجود تھی تو وہ اس جماعت کی روشن خیال و سیکولر ذہنیت تھی جس کے سہارے وہ پاکستان میں اپنے روشن خیالی کے ایجنڈا کو تقویت دے سکتے تھے۔ پیپلز پارٹی یہ خدمت ادا کرنے کے لئے تو ضرور آمادہ ہو سکتی تھی، تاہم ق لیگ کی طرح جی حضوری کی پالیسی پر عمل کرنا اس کے لئے ممکن نہیں تھا۔

امریکا چاہتا تھا کہ بے نظیر ق لیگ کے ساتھ اشتراک عمل کرتے ہوئے اس کے ایجنڈا پر عمل درآمد کو زیادہ موثر بنائے۔ آمریت کے خلاف طویل جدوجہد کی تاریخ رکھنے والی بے نظیر کے لئے عملاً ممکن نہ تھا کہ وہ آمروں کی بی ٹیم (ق لیگ) کے ساتھ اشتراک عمل کرے۔ وہ خود کو بالادست رکھتے ہوئے ق لیگ کے ساتھ اشتراک عمل کر بھی سکتی تھیں، تاہم آمروں کی بی ٹیم بننا اس کے لئے ممکن نہ تھا۔ معلوم ہوتا ہے کہ وطن واپسی سے قبل پیپلز پارٹی اور ق لیگ کسی نہ کسی فارمولا پر راضی ہو گئیں تھیں تاہم فریقین کے مابین مفادات کی رسہ کشی نے اس ڈیل کو پایہ تکمیل تک نہ پہنچنے دیا۔ آپس میں غلط فہمیاں بدستور موجود رہیں اور بے نظیر کی طرف سے اپنے بھرپور استقبال کی تیاریوں اور پھر واپسی پر اس کے عملی مظاہرہ نے امریکا اور اس کے پٹھوؤں کے لئے خطرے کا الارم بجادیا تو انہوں نے استقبالی جلوس میں بم دھماکوں کے ذریعے بے نظیر کو آخری وارننگ دے ڈالی۔ لگتا ہے کہ بے نظیر خود بھی دل سے ق لیگ کے ساتھ ڈیل پر رضامند نہ تھیں، لہذا انہوں نے چال بازی سے کام لیتے ہوئے اس کا الزام ق لیگ پر لگا کر بازی اٹلنا چاہی۔ اگر وہ اس ڈیل پر واقعی رضامند ہوتیں تو ہرگز ایسا نہ کرتیں بلکہ ممکنہ حد تک ق لیگ کی پردہ پوشی کرنے کی کوشش کرتیں۔ اُن کا خیال تھا کہ اب امریکہ ان کے راستہ کی رکاوٹ نہیں بنے گا تاہم یہ اُن کی خام خیالی تھی۔ ایک جی حضور غلام پر ایک آزاد منشا غلام کو ترجیح دینا امریکا کے لئے کیسے قابل قبول ہو سکتا تھا؟ رہی سہی کسر بے نظیر کے ان بیانات نے پوری کر دی تھی کہ اگر پیپلز پارٹی کو اکثریت نہ ملی تو وہ ایکشن کے نتائج تسلیم نہیں کریں گی۔ پیپلز پارٹی کو اکثریت ملنے کی صورت میں برآمد ہونے والے نتائج، امریکا، مشرق اور ق لیگ تینوں کے

اس فرق کی وجہ یہ ہے کہ ایک جمہوری حکومت کو کسی نہ کسی حد تک عوامی اُمگوں و خواہشات کا بہر حال احترام کرنا پڑتا ہے اور اس کے لئے امریکی ڈیکلین پر کما حقہ عمل کرنا ممکن نہیں ہوتا۔ اس تناظر میں اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ پیپلز پارٹی کی جڑیں پاکستانی عوام کے اندر بہت مضبوط ہیں اور بہت سے سیاستدان محض اس لئے اس میں شامل ہوتے رہے ہیں کہ پیپلز پارٹی کے مضبوط و محفوظ ووٹ بنک کی وجہ سے انہیں اپنی کامیابی کا غالب یقین ہوتا ہے۔ جبکہ نام نہاد لیگی پارٹیوں کی حیثیت اُن مفاد پرست سیاستدانوں کی عارضی طور پر قائم کردہ انجمنوں سے زیادہ نہیں جن کا مقصد صرف اور صرف ایوان اقتدار تک رسائی حاصل کرنا ہوتا ہے۔ مسلم لیگ نواز گروپ بھی اب

**بے نظیر کے قتل کے بعد صوبہ سندھ میں علیحدگی پسندی کی تحریک کو ہوا دینا اب بہت آسان ہو گیا ہے۔ جبکہ بلوچستان میں اکبر بگٹی کے قتل کے بعد وہاں علیحدگی پسندی کے جذبات اور صوبہ سرحد میں خانہ جنگی کی صورت حال پہلے ہی پیدا ہو چکی ہے**

ایک عوامی جماعت کی صورت اختیار کر چکا ہے جس کی غالب وجہ نواز شریف کا غیر معمولی غیر ملکی دباؤ کے باوجود ایٹمی دھماکے کر کے پاکستانی قوم کی آرزوؤں کی تکمیل کرنا قرار دیا جا سکتا ہے۔

پاکستان پیپلز پارٹی کے لئے برسر اقتدار آ کر امریکی ڈیکلین پر عمل کرنا تو اور زیادہ مشکل ہوتا کہ یہ جماعت اپنی عوامی ساکھ کے خراب ہونے کا خطرہ ہرگز مول نہیں لے سکتی تھی۔ لہذا برسر اقتدار آ کر نام نہاد ق لیگ کی طرح امریکا کی چاکری کرنا اس کے لئے عملاً ممکن نہیں تھا۔ امریکا کے نزدیک بے نظیر بھٹو کے ان وعدوں کی کوئی اہمیت نہ تھی کہ وہ

27 دسمبر 2007ء کو پاکستان پیپلز پارٹی کی چیئر پرسن بے نظیر بھٹو کا قتل یقیناً پاکستان کی تاریخ کا ایک اہم فیصلہ کن موڑ ثابت ہو سکتا ہے۔ یہ خدشات بجا طور پر درست ہیں کہ اس سیاسی قتل کے نتیجے میں وفاق پاکستان کی سلامتی کو سنجیدہ خطرات لاحق ہو چکے ہیں کیونکہ بے نظیر کو چاروں صوبوں کی زنجیر بھی قرار دیا جاتا تھا۔ بظاہر اس زنجیر کا ٹوٹنا صوبہ سندھ میں علیحدگی پسندی کے جذبات کو فروز تر کرنے کا سبب بنے گا، جبکہ بلوچستان اور صوبہ سرحد میں حالات پہلے ہی خطرے کے نشان تک پہنچ چکے ہیں۔

آج پورے ملک میں یہ سوال گردش کر رہا ہے کہ اس واقعہ کے پیچھے کس کا ہاتھ ہے؟ معلوم ہوتا ہے کہ پاکستانی حکومت اور غیر ملکی ذرائع ابلاغ اس قتل کا الزام نام نہاد انتہا پسند مذہبی گروپوں پر زبردستی تھوپنا چاہتے ہیں جبکہ عوام الناس کے اندر عام تاثر یہی ہے کہ ماضی کے اکثر و بیشتر واقعات کی طرح یہ بھی پاکستانی خفیہ ایجنسیوں کی کارستانی ہے۔ اگر غور کیا جائے تو یہ تمام خیالات و تجزیے سطحی معلوم ہوں گے جس کی کئی ٹھوس وجوہات بیان کی جاسکتی ہیں۔

عین ممکن ہے کہ پاکستانی ایجنسیوں کو اس قتل کے لئے استعمال کیا گیا ہوتا ہم اس واردات کی ماسٹر مائنڈ یقیناً کوئی اور قوت ہے اور یہ امریکی خفیہ ایجنسی، سی آئی اے ہو سکتی ہے۔ امریکہ، بے نظیر رومانس کے تناظر میں اگرچہ یہ بات ناقابل یقین معلوم ہوتی ہے، تاہم حقائق کی تہہ تک پہنچنا اتنا زیادہ بھی مشکل نہیں۔ یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ ماضی میں جتنے سیاسی قتل سی آئی اے نے کروائے ہیں، اُسے شاید ہی کسی اور خفیہ ایجنسی نے کروائے ہوں گے۔

پاکستان کی تاریخ شاہد ہے کہ امریکی مفادات کی حفاظت و نگہبانی اور امریکی ڈیکلین پر عمل جس قدر غیر جمہوری ادوار حکومت میں کیا گیا ہے، اتنا جمہوری ادوار حکومت میں نہیں ہو سکا، اگرچہ ہمارے ہر حکمران نے اپنی بساط کی حد تک امریکہ کی خدمت ضرور انجام دی ہے۔

مفاد میں نہیں تھے لہذا اس ٹرائیکا کے بہترین مفاد کی خاطر بے نظیر کو منظر عام سے ہٹا دینے کا فیصلہ کر لیا گیا۔ اگر غور کیا جائے تو بے نظیر کا قتل کثیر المقاصد دکھائی دیتا ہے اور اس کے نتیجے میں امریکا کے لئے پاکستان کے مستقبل کے حوالہ سے کئی امکانات پیدا ہو گئے ہیں۔

1- اگر امریکہ پاکستان کی سالمیت کو ہی اپنے بہترین مفاد میں خیال کرے تو وہ اس واقعہ کو مستقبل میں پاکستانی حکمرانوں کو ٹیکل ڈالنے کے لئے استعمال کر سکے گا کیونکہ اس واقعہ کو لیاقت علی خاں وغیرہ کے قتل کی طرح ایک عبرت ناک مثال کے طور پر پیش کیا جائے گا اور پاکستان کے حکمران امریکی تابعداری ہی میں اپنی عافیت خیال کریں گے۔

2- اگر وہ پاکستان کو ختم کرنے کا ارادہ کئے بیٹھا ہو تو اس قتل کے بعد صوبہ سندھ میں علیحدگی پسندی کی تحریک کو ہوا دینا اب بہت آسان ہو گیا ہے۔ بلوچستان میں اکبر بٹنی کے قتل کے بعد وہاں علیحدگی پسندی کے جذبات میں اضافہ پہلے ہی ہو چکا ہے جبکہ صوبہ سرحد میں تو خانہ جنگی کی سی صورتحال پیدا ہو چکی ہے۔

3- اگر وہ پاکستان میں براہ راست مداخلت و حملہ کا ارادہ کر چکا ہو تو یہ بھی اس کے لئے بہت آسان ہو چکا ہے۔ افغانستان پر امریکی حملے سے قبل کے منظر نامہ پر ذرا نظر دوڑائیے۔ 9 ستمبر 2001ء کو وہاں کے لبرل لیکن آزادی پسندی رہنما احمد شاہ مسعود کو قتل کر دیا گیا۔ 11 ستمبر کو امریکہ میں دہشت گردی کے واقعات رونما ہو گئے۔ ان واقعات کے ذمہ دار اسامہ بن لادن اور طالبان قرار پائے اور اس طرح افغانستان پر حملہ کی راہ ہموار ہو گئی۔ احمد شاہ مسعود آج زندہ ہوتا تو یقیناً افغانستان پر امریکی قبضے کے خلاف مصروف جنگ ہوتا۔ پاکستان میں آئے روز دہشت گردی کے واقعات رونما ہو رہے ہیں۔ اگر یہاں دہشت گردی و بد امنی زیادہ پھیل جائے اور کچھ دنوں بعد امریکہ یا یورپ میں دہشت گردی کے واقعات بھی رونما ہو جائیں اور ان کے ڈانڈے بھی پاکستان سے ملا دیئے جائیں تو پاکستان پر براہ راست امریکی حملوں کی مخالفت کون سا ملک کر سکے گا؟

4- ذوالفقار علی بھٹو کو پھانسی دیئے جانے کے نتیجے میں ہمارے ملک میں اُن کے افکار و نظریات کے حوالہ سے بھٹو ازم نے جنم لیا اور پیپلز پارٹی کی جڑیں عوام کے اندر مزید گہری ہو گئی تھیں۔ بے نظیر کو ملنے والی تمام تر پزیرائی اس ازم کی مرہون منت تھی حالانکہ انہوں نے بہت سے معاملات میں اپنے والد کے افکار و نظریات کے خلاف عمل

کیا جس کی ایک مثال یہ ہے کہ اُن کے والد نے اپنے دور میں اداروں کی نیشٹلائزیشن کی پالیسی اپنائی جبکہ بے نظیر نے ڈی نیشٹلائزیشن کی پالیسی کو اختیار کیا۔ اس طرح رفتہ رفتہ یہ پارٹی اپنے بانی کے مشن سے دُور ہوتی چلی گئی۔ اس بات کا بھی امکان ہے کہ بے نظیر کا قتل اس پارٹی کو ہمارے ملک کا ایک اہم فرقہ بنا دے۔ کم سن بلاول زرداری کو جانشین بنانے سے اس پارٹی کے ایک موروثی جماعت ہونے کا تاثر پختہ تر ہوا ہے۔ ممکن ہے کہ مستقبل میں اس پارٹی کی قیادت ناخلفوں کے ہاتھ آئے اور یہ نااہل جانشین اس پارٹی کی تباہی کا باعث بنیں۔

5- بے نظیر کے قتل کے نتیجے میں پیپلز پارٹی کے کالے کر تو توں پر مزید پردہ ڈال دیا گیا ہے اور اس کا نتیجہ اس پارٹی کی مقبولیت میں اضافہ کی صورت میں نظر آرہا ہے۔ اس ”روشن خیال“ پارٹی کی مقبولیت کا مطلب پاکستان میں نام نہاد روشن خیالی کے جذبات میں اضافہ کی شکل میں امریکی ایجنڈا کو تقویت فراہم کرنا ہی قرار دیا جاسکتا ہے جبکہ یہاں حکومت تو اُسے ہی ملے گی جو امریکی مفادات کی حفاظت کا علم اٹھانے کے لئے آمادہ ہوگا۔ باقی اصل حاکم و مدبر تو ذات باری تعالیٰ ہی ہے، ہم تو اپنے کر تو توں کی سزا بھگت رہے ہیں۔

## الہدیٰ اسی ڈی کلب



کی طرف سے ہر ماہ CD کی ترسیل جس میں

- ☆ امیر محترم کے دوران ماہ تمام خطابات جمعہ (آڈیو)
- ☆ بانی عظیم اسلامی کے تمام خطابات جمعہ، دروس و خصوصی خطابات (آڈیو)
- ☆ بیان القرآن ویڈیو کا ایک حصہ (قطوار) ☆ منتخب نصاب ویڈیو کا ایک حصہ (قطوار)

اس کے علاوہ دیگر دعوتی و تربیتی مواد شامل ہوگا، نیز یہ CD بذریعہ کمپیوٹر اور موبائل فون دیکھی جاسکتی ہے

سی ڈی کی قیمت: -20 روپے (علاوہ ڈاک خرچ)  
ممبر شپ فیس: -100 روپے (قابل واپسی)

لاریکس کالونی گڑھی شاہولا ہور۔  
فون: 0300-4624146

برائے رابطہ: ڈاکٹر محمد ابراہیم

### ضرورت رشتہ

☆ مغل برادری کی 20 سالہ، دراز قد، خوبصورت و خوب سیرت، شرعی پردے کی پابند لڑکی، طوبی کالج کی گریجویٹ کے لئے برسر روزگار، تعلیم یافتہ لڑکے کا رشتہ درکار ہے۔ دین کے تقاضوں کو ملحوظ رکھنے والوں کو ترجیح دی جائے گی۔

برائے رابطہ: مرکزی ناظم تربیت تنظیم اسلامی: 0321-7061586-6316638

☆ لاہور میں رہائش پذیر شیخ فیملی کو اپنی بیٹی، عمر 25 سال، تعلیم MPA، قد 5 فٹ، 2 انچ کے لئے دینی مزاج کے حامل برسر روزگار لڑکے کا رشتہ درکار ہے۔ ذات پات کی قید نہیں۔

برائے رابطہ: 0334-9922956 5304272 (042)

### دعائے مغفرت کی اپیل

☆ قرآن اکیڈمی لاہور کے شعبہ مطبوعات کے مدیر جناب حافظ خالد محمود خضر کی خالہ وفات پا گئیں

☆ تنظیم اسلامی اسلام آباد کے ناظم بیت المال جناب محمد صابر شیخ کے والد محترم وفات پا گئے

اللہ تعالیٰ مرحومین کی مغفرت فرمائے۔ آمین۔ رفقاء و احباب سے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

# احیائے اسلام اور تنظیمات

سید قاسم محمود

ضابطہ تجارت کا تھا۔ البتہ 1869ء کے ضابطہ دیوانی میں کوشش کی گئی کہ قانون ملکیت اور قانون ضمانت وغیرہ کو حنفی مذہب کے مطابق جمع و مرتب کر لیا جائے۔ یہ ضابطہ دیوانی ایک مجلس نے، احمد جودت پاشا کے زیر صدارت مرتب کیا تھا، لیکن اس پر عمل درآمد لازمی تصور نہ ہوتا تھا، بلکہ یہ گویا اُن ججوں کے مطالعے کے لیے ایک کتابچہ تھا، جنہوں نے اسلامی شریعت کا مطالعہ نہیں کیا۔ قانون برائے اجرائے فیصلہ جات اور ضابطہ دیوانی دونوں 1879ء میں وضع ہوئے تھے، لیکن انہیں غیر ملکی سفارتوں نے تسلیم نہ کیا، اس لیے مخلوط مقدمات میں انہیں کبھی استعمال نہ کیا گیا۔

مختلف النوع غیر مسلم جماعتوں کے لیے قانون سازی کا کام بے حد پیچیدہ تھا۔ ان میں سے بڑی بڑی جماعتوں کے لیے جو ”بنیادی قوانین“ 1860ء میں شائع ہوئے، اُن کا رجحان اس طرف تھا کہ اداری امور میں روحانی (کلیسائی) عنصر کے اقتدار کو کم کر کے غیر روحانی عنصر کو زیادہ اختیار دیا جائے۔ ان جماعتوں نے عام طور پر قضا (عدلیہ) کے معاملات میں اپنی خود مختاری قائم رکھی۔ باپ عالی کو اکثر اوقات ان جماعتوں کے اندرونی تنازعات اور رومن کیتھولک اور مشرقی کلیسا کے پیروکاروں کے (جو روما کی گدی سے منسلک و متحد تھے) باہمی اختلافات کا فیصلہ کرنا پڑتا تھا۔ یہاں بھی غیر ملکی طاقتوں کو ہر وقت دخل دینے کا موقع ملتا، بالخصوص رُوس کو ترکی کے گریگوری کلیسا کے مسائل میں مداخلت کا موقع ملتا تھا۔ اسی طرح اور تھوڈوکس بلخاریوں کی اختلافی جماعت کے مسئلے میں بھی یہی کیفیت تھی، جنہیں 1870ء میں ایک خود مختار جماعت کی حیثیت دے دی گئی تھی۔ غیر مسلموں کو فوج میں بھرتی کرنے کا فیصلہ 1855ء میں پیدا تھا اور خراج سرکاری طور پر موقوف کر دیا گیا، لیکن اس فیصلے پر ”تنظیمات“ کے دوران میں کوئی عمل نہ ہوا۔ اس کی جگہ معافی ٹیکس (یعنی بدل) رائج ہوا۔

تعلقات خارجہ کے سلسلے میں غیر ملکی امتیازات کی تنبیخ کے متعلق تمام کوششیں، جن کی ابتدا پیرس کانگریس میں ہوئی، بے کار ثابت ہوئیں۔ 1873ء کے قانون کے نفاذ کے موقع پر ایک خفیہ سی اصولی تبدیلی کی گئی، جس کی وجہ سے غیر ملکیوں کو زمین کی ملکیت حاصل کرنے کا حق حاصل ہو گیا۔

1845ء میں تعلیم کی کامل اصلاح کی غرض سے

کو منسوخ کر دیا۔ (التزام سے مراد ٹیکسوں کو اجارے پر دینے کا طریقہ ہے جو ترکی میں رائج تھا)۔ ثابت ہوا کہ اس نظام میں مرکزیت کی افراط ہے اور اس لیے 1852ء میں گورنروں کے اختیارات میں دوبارہ توسیع کی گئی۔ ٹیکسوں کی اجارہ داری کا دستور پھر سے رائج کرنا پڑا، کیونکہ براہ راست ٹیکس لگانے سے خزانے کو کافی آمدنی نہ ہوتی تھی۔ 1864ء کے قانون دلاہات (صوبہ جات) سے، جس کی تکمیل 1871ء میں ایک اور قانون کے ذریعے کی گئی، دلاہات کا اداری نظام مکمل کر دیا گیا اور یہ قانون 1918ء تک جاری رہا۔ 1864ء کا یہ قانون اس وجہ سے بھی اہم تھا کہ اس کے ذریعے صوبوں کو نئی عدالتیں ملیں، جو قاضیوں کی عدالتوں سے مختلف تھیں، گو ان کے جج بسا اوقات علماء ہی ہوا کرتے تھے۔

تنظیمات کے دور میں اقتصادی نوعیت کے منصوبے بہت کم ظہور میں آئے۔ ملک کی مالی حالت براہ راست ناک رہی اور یہ حالت غیر ملکی ترسیل اور سلطان عبدالعزیز کی فضول خرچیوں کے باعث بد سے بدتر ہوتی چلی گئی

1864ء سے پہلے بھی قسطنطنیہ اور متعدد بڑے بڑے صوبائی شہروں میں دو عدالتیں ایک تجارتی اور ایک مخلوط (عثمانیوں اور غیر ملکیوں کے مابین مقدمات کے لیے) قائم کر دی گئی تھیں۔ ان دونوں عدالتوں کو 1860ء میں ملا دیا گیا، لیکن 1875ء اور 1879ء کے قوانین کے صادر ہونے سے پہلے تمام غیر شرعی عدالتیں وزارت انصاف کے ماتحت نہ آ سکیں۔ پہلا قانون عرف (کامن لاء) 1850ء کا ضابطہ تجارت تھا جو زیادہ فرانسیسی قانون پر مبنی تھا اور یہی حال 1858ء کے ضابطہ تعزیرات اور 1863ء کے ضابطہ قانون تجارت بحرہ اور 1861ء کے

پہلی قسط میں ہم یہاں تک پہنچے تھے کہ سلاوی صوبوں میں 1875ء میں سلطنت عثمانیہ کے خلاف بغاوت ہو گئی، جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ 1876ء میں قسطنطنیہ میں ایک ”یورپی کانفرنس“ کا اجلاس ہوا اور اس سے اگلے سال رُوس سے تباہ کن لڑائی چھڑ گئی، جس کی وجہ سے رومانیہ اور سربیا کے صوبے سلطنت عثمانیہ سے الگ ہو گئے اور بلخاریہ تقریباً خود مختار بن گیا، (ازروئے عہد نامہ برلن، 13 جولائی 1879ء)

وہ طریقہ جس کی رُوس سے ترکی حکومت کو اس دخل اندازی کی پیش بندی منظور تھی، وہ سلطنت عثمانیہ کے دستور (آئین) کا اعلان تھا جو 23 ستمبر 1876ء کو یعنی یورپی کانفرنس کے اجلاس کے پہلے دن ہوا، لیکن اس علاج سے جس کے متعلق نئے سلطان عبدالحمید کو پہلے ہی سے شبہ تھا، متوقع کامیابی حاصل نہ ہوئی۔ مدحت پاشا کو، جس نے یہ آئین تیار کیا تھا، دو ہی مہینے کے بعد جلاوطن کر دیا گیا اور اس کے فوراً بعد سلطان نے اس آئین کو بالکل نظر انداز کر دیا۔ تاہم سلطان عبدالحمید کے دور حکومت کے طویل عرصے میں جو جنگ رُوس کے بعد آیا، اصلاحات کو مکمل طور پر محفل نہ کیا گیا۔ 1879ء کے قوانین سے جو خاص کردیوانی محکمے (عدلیہ) کے متعلق تھے، تنظیمات کی قانون سازی ایک لحاظ سے تکمیل پا گئی۔

اب ہم مختلف اصلاحات کا سرسری جائزہ لیتے ہیں: قضا کی مجلس اعلیٰ (Grand Council of Justice)، جسے مجلس تنظیمات بھی کہتے تھے، کی ہیئت میں 1854، 1861 اور آخر کار 1868ء میں کئی تبدیلیاں ہوئیں اور اس کی فعالیت اداری اور قضائی اعمال میں تقسیم ہو گئی۔ یعنی شوریائی دولت (کونسل آف سٹیٹ) میں، جس کی شکل و صورت 1918ء تک باقی رہی، اور دیوان احکام عدلیہ (ہائیکورٹ آف جسٹس) میں۔ 1839ء کے فوراً بعد ہی رشید پاشا نے فرانسیسی طرز پر صوبوں کے نظم و نسق کا ایک نیا طریقہ جاری کیا اور ”التزام“

# امید کا چراغ

نویسٹر

26 دسمبر 2007ء کو میرا بھانجا صبغة اللہ کراچی آمد کے لئے راولپنڈی اسٹیشن سے عوام ایکسپرس پر سوار ہوا۔ اگلے روز شام پونے 7 بجے یہ ٹرین ٹنڈو آدم سے قبل جلال مری اسٹیشن پر پہنچی۔ اس مقام پر اسٹیشن ماسٹر نے گاڑی کو روک لیا اور مسافروں کو سانحہ لیاقت باغ سے آگاہ کیا اور بتایا کہ ٹنڈو آدم اسٹیشن کو اور آگے جانے والی ایک ٹرین کو نذر آتش کر دیا گیا ہے، لہذا اس ٹرین کو آگے روانہ کرنا خطرناک ہے۔ اسٹیشن ماسٹر نے فوری طور پر علاقہ کے ڈیرے حاجی اسماعیل بلوچ کو صورت حال بتائی۔ حاجی اسماعیل صاحب کا گھر، ہوٹل، باغات اور کھیت اسٹیشن سے بالکل ملحق ہیں۔ سیاسی اعتبار سے اُن کی وابستگی پاکستان پیپلز پارٹی کے ساتھ ہے۔ اُنہوں نے فوری طور پر ٹرین کی حفاظت کے لئے پچاس بندوق بردار افراد بھیج دیئے جنہوں نے ٹرین کو دونوں اطراف سے گھیر لیا۔ حاجی صاحب نے مسافروں کو ہر طرح کے تحفظ کی یقین دہانی کرائی۔ اس کے بعد حاجی صاحب کی طرف سے مسافروں کے رات کے کھانے کے لئے وافر مقدار میں دال اور چاول کا بندوبست کیا گیا اور ہر بوگی میں یہ کھانا مہیا کیا گیا۔ چھوٹے بچوں کے لئے بیٹھا گرم دودھ فراہم کیا گیا۔ رات میں جگہ جگہ آگ کا الاؤ روشن کیا گیا تاکہ مسافر اُس کے قریب بیٹھ کر سردی سے محفوظ رہ سکیں اور بڑی فراوانی کے ساتھ چائے پلانے کا بھی اہتمام کیا گیا۔

جمعہ کے روز صبح ناشتہ میں ڈبل روٹی، بن بسکٹ، پاپے، ملک پیک، چائے اور بچوں کے لئے علیحدہ سے دودھ فراہم کیا گیا۔ خواتین کے لئے حاجی صاحب نے اپنا گھر خالی کر دیا تاکہ وہ وہاں جا کر طہارت حاصل کر سکیں اور مردوں کے لئے اپنے ہوٹل میں یہ سہولت فراہم کی۔ مزید برآں انہوں نے مسافروں کو اپنے امرود کے باغات اور گتے کے کھیت دکھائے اور بتایا کہ وہ ان سے جتنا استفادہ کرنا چاہیں کر سکتے ہیں۔ پھر 28 اور 29 دسمبر کو تمام دن مسافروں کے اکرام کا یہ سلسلہ جاری رہا۔ درمیان میں مسافروں کے لئے ایک وقت کا کھانا حاجی صاحب کے ایک دوست نے شہداد پور سے ارسال کیا۔

29 اور 30 دسمبر کی درمیانی شب حاجی صاحب نے پندرہ بسوں کا انتظام کیا اور ہر بس کا کرایہ پندرہ ہزار روپے اپنی جیب سے ادا کیا۔ رینجرز کی خدمات حاصل کی گئیں اور ان کی حفاظت میں مسافروں کو کراچی روانہ کیا گیا۔ روانہ کرتے وقت ہر مسافر کو بسکٹ، جوس، دودھ، اور ڈبل روٹیوں کے کئی پیکٹ دیئے گئے تاکہ مسافر راستے میں خوراک کے حوالے سے پریشان نہ ہوں۔ رات 3 بجے بسوں کا قافلہ روانہ ہوا اور صبح پانچ بجے حیدرآباد پہنچا۔ حیدرآباد سے دن 11 بجے روانگی ہوئی اور تین بجے سہ پہر مسافروں کو کراچی میں سہراب گوٹھ کے علاقہ میں اتارا گیا۔

سانحہ لیاقت باغ کے ردعمل میں ایک طرف ملک کے طول و عرض میں لوٹ مار کا بازار گرم تھا، بینک، پٹرول پمپ، نجی و سرکاری املاک نذر آتش کی جا رہی تھیں۔ ملک اور سماج دشمن عناصر ریلوے کی تنصیبات کو تباہ کر رہے تھے۔ ایسے میں حاجی اسماعیل بلوچ نے سانحہ پر غمزدہ ہونے کے باوجود رواداری، اخوت اور ایثار کی وہ اعلیٰ مثال پیش کی جس کا ذکر ہم نے بزرگوں سے 1947ء میں قیام پاکستان کے وقت سنا تھا جب سندھی بھائیوں نے مہاجرین کا بے مثال اکرام کیا تھا۔ بد قسمتی سے پاکستان میں اسلام کے نفاذ سے پہلو تہی کر کے ہم نے اپنی اسلامی وحدت کو پارہ پارہ کر دیا اور آج ہم مختلف قومی مصیبتوں کا شکار ہیں۔ مایوسی کے ان گھناٹوں پر اندھیروں میں حاجی اسماعیل بلوچ کا کردار بلاشبہ امید کا ایک چراغ ہے۔ شائد اس ایک چراغ کا تذکرہ سن کر مزید کئی چراغ جل اٹھیں، ہم میں پھر سے اسلامی اخوت کا جذبہ بیدار ہو جائے، نفاذ اسلام کی بھولی ہوئی منزل ہمیں یاد آ جائے اور ہم اس کی طرف ایک بار پھر پیش قدمی شروع کر دیں۔ اللہ ہماری نیک تمنائیں پوری فرمائے۔ (آمین)

ایک ”مجلس معارف“ مقرر ہوئی۔ پہلے اُس کا صدر فراد پاشا تھا اور بعد میں جودت پاشا۔ اس ضمن میں مذہبی تعلیم اور مدرسوں کی روایات سے نکل لینا لازمی خیال کیا گیا۔ 1845ء میں یونیورسٹی قائم ہوئی، لیکن اس کا پہلے پہل براہ راست کوئی حسب دل خواہ نتیجہ نہ نکلا اور زُشدیہ (ثانوی) اور اعدادیہ (پرائمری) مدارس کے قیام میں بڑی مشکلات پیش آئیں۔ 1868ء میں غلطہ سرائے کے ثانوی مدرسے کا افتتاح ہوا، جس میں تعلیم فرانسیسی زبان میں دی جاتی تھی تو اس کے معنی یہ لیے گئے، کہ غیر ملکی ثقافت کو ملک میں داخل کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ اس کی بڑی سختی سے مخالفت ہوئی۔ غرض کہ انیسویں صدی کے اواخر میں جا کر یہ اقدامات بار آور ہونے لگے۔

”تعلیمات“ کے دور میں اقتصادی نوعیت کے منصوبے بہت کم ظہور میں آئے۔ ملک کی مالی حالت برابر افسوسناک رہی اور یہ حالت غیر ملکی قرضوں (1854ء سے) اور سلطان عبدالعزیز کی فضول خرچیوں کے باعث بد سے بدتر ہوتی چلی گئی۔ قومی قرضے کے بین الاقوامی محاسبے پر، جس کا ان حالات میں وجود میں آنا لازمی تھا، 1879ء کی مالی تباہی کے بعد تک عمل شروع نہ ہوا۔ 20 دسمبر 1881ء کے فرمان کے مطابق عثمانی سلطنت کے قرضے کی بین الاقوامی کونسل قائم ہوئی۔

تعلیمات کے دور میں ترکی کے اسلامی عوامل کی عقلی تجدید و احیا کا بھی کچھ پتا چلتا ہے، جس سے ترکوں کی جدید ثقافت کی بنیادی پڑی۔ یہی زمانہ تھا جس میں شناسی، نامق کمال اور احمد دینق محو عمل رہے۔ اسی دور میں احمد جودت پاشا بھی تھے جو مشہور مورخ، ادیب اور قانون ساز تھے۔ ضیا گوک پاشا بھی تھے، جس نے موجودہ ترکی قوم پرستی کی تحریک کے اصول وضع کیے۔ حقیقت یہ ہے کہ مصطفیٰ کمال پاشا کے بعد ترکی کے ذہنی و فکری ارتقا کے سلسلے میں یہ دور نہایت اہم ثابت ہوا۔

یہ دور اسلام کے احیاء اور نشاۃ ثانیہ کے ضمن میں بڑی اہمیت رکھتا ہے، جس کا مطالعہ مفکرین کی شخصی کاوشوں کی وساطت سے ہی ہو سکتا ہے۔ آئندہ شمارے سے ترکی کے جدید مفکرین کی فردا فردا کاوشوں کا مطالعہ کیا جائے گا۔ (جاری ہے)



تعلیم اسلامی کا پیغام  
نظام خلافت کا قیام

# تیرے غضب سے تیری رحمت کی پناہ

اور یا مقبول جان

جس صاحب نظر سے ملو، اس کے چہرے کو غور سے دیکھو، اس کی آنکھوں میں جھانکنے کی کوشش کرو تو یوں لگتا ہے جیسے ایک پریشانی اور اضطراب ہے جو جھلکتا نظر آتا ہے۔ ایسا اضطراب جو کشتیوں کے ملاحوں کے چہرے پر سمندروں پر بادل اٹھتے، طوفانی ہواؤں کو اپنی سمت بڑھتے ہوئے دیکھ کر نظر آنے لگتا ہے۔ ہر کوئی ایک دوسرے سے یہی درخواست کرتا پھر رہا ہے، دعا کریں، ہم پر بہت کڑا وقت آ گیا ہے۔ ہمارے اعمال کی سزا ملنا شروع ہو گئی ہے۔ یوں لگتا ہے ساٹھ سال سے جو ڈھیل ہمیں دی گئی تھی، اب اس کا خاتمہ ہو گیا۔ اب کارکنانِ قضا و قدر نے معاملات اپنے ہاتھ میں لے کر اس صفائی کا آغاز کر دیا ہے جو کسی تعین زدہ معاشرے کے لیے ضروری ہوتی ہے۔ ہر صاحب نظر کی آنکھ نم ہے، دل پریشان ہے اور دعاؤں میں ہچکچوں کی صورت بندھی ہوئی آہیں اور سسکیاں ہیں۔ ہر کوئی اس مملکتِ خدا پاکستان کی بقا و سلامتی کی دعاؤں میں مصروف ہے اور ہر کسی سے صرف ایک ہی التجا کرتا ہے کہ اس سے پہلے کہ درتوبہ متقبل کر دیا جائے، اس سے پہلے کہ آندھیاں اور طوفان اور عذابوں کے قافلے ہمیں گھیر لیں، اللہ کے سامنے گڑگڑا کر استغفار کر لو، اپنے اعمال کی، اپنی کوتاہیوں کی، ظلم پر اپنی خاموشی کی۔ تاکہ اللہ اس طوفان کا رخ پھیر دے جو میرے وطن کے سر تک آ پہنچا ہے۔

میں کہ جو ایک کوتاہ نظر، گناہ گار اور کم مائیہ شخص ہوں وہ ان صاحبانِ نظر کو دیکھتا ہوں، جنہیں اللہ نے بصیرت اور بصارت عطا کی ہے تو خوف سے کانپ اٹھتا ہوں۔ مڑ کر اپنے گزرے ہوئے سالوں پر نگاہ پڑتی ہے تو یوں لگتا ہے جیسے میرے جیسے لوگوں کے گناہ، بد اعمالیاں اور مصیبتیں اتنی شدید ہیں کہ شاید آنسوؤں کے سمندر اور ہچکچوں سے مانگی ہوئی معافی کی درخواستیں بھی قبولیت کا مقام حاصل نہ کر سکیں۔ وہ خوف جس سے آج اس ملک کا ہر مومن صفت بر گزیدہ شخص کانپ رہا ہے وہ کس قدر شدید ہوگا، اگر میری قوم کو اس کا احساس ہو جائے تو حضرت یونس کی قوم کی طرح سجدے میں گر جائے، اللہ سے پناہ کی طالب ہو جائے، امان مانگے۔

سید الانبیاء کی حدیث پڑھتا ہوں تو خوف اور قالب آ جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا: ”جس وقت غنیمت کو ذاتی دولت

ٹھہرایا جائے، امانت کو قیمت سمجھا جائے، زکوٰۃ کو تاوان سمجھا جائے، آدمی اپنی بیوی کی اطاعت کرے، اپنی ماں کی نافرمانی کرے، اپنے دوست کو نزدیک اور اپنے باپ کو دور رکھے، فاسق و فاجر شخص اپنے قبیلے کا سردار ہو، قوم کا سربراہ ذلیل اور کمینہ شخص ہو، آدمی کی عزت اس کے شر کے ڈر سے کی جائے، گانے بجانے والیاں اور باجے ظاہر ہوں، شراب پی جائے اور امت کے لوگ اپنے سے پہلے گزر جانے والوں پر لعنت بھیجیں تو پھر انتظار کرو سرخ ہواؤں کا، زلزلوں کا، زمین کے دھنس جانے کا، پتھروں کے برسنے کا، اور پے در پے نشانیوں کا جیسے موتیوں کی لڑی ٹوٹ جائے اور دانے پیہم گرنے لگیں۔“ سید الانبیاء کی مسند احمد میں موجود ایک اور حدیث میرے خوف میں اضافہ کرتی ہے۔ آپ نے فرمایا: ”اللہ عام لوگوں پر خاص لوگوں کے عمل کے باعث اس وقت تک عذاب نازل نہیں کرتا جب تک ان میں یہ عیب پیدا نہ ہو جائے کہ اپنے سامنے برے اعمال ہوتے دیکھیں اور انہیں روکنے کی قدرت رکھتے ہوں مگر نہ روکیں۔ جب وہ ایسا کرنے لگتے ہیں تو اللہ عام اور خاص سب پر عذاب نازل کرتا ہے۔“

گزرے سالوں پر غور کرتا ہوں تو نگاہیں ساٹھ سال قبل اس سرزمین پر داخل ہونے والے لٹے پٹے قافلوں کی جانب لوٹ جاتی ہیں۔ بے سرو سامان لوگ، جن کے پیارے راستوں میں مار دیئے گئے، جن کا کل اثاثہ لوٹ لیا گیا، جن کی عفت مآب بیٹیوں بہنوں نے عصمتوں کی قربانی دی لیکن بلکتے، زخموں سے چوریہ لوگ جب اس سرزمین پر پہنچے تو سجدہ ریز ہو گئے۔ آنکھوں سے تشکر کے آنسو اتر پڑے۔ یوں لگتا تھا جیسے ان کے رب نے انہیں ویسے ہی بدترین غلامی سے نجات دی ہو جیسے بنی اسرائیل کو فرعون کی غلامی سے چھڑایا تھا اور اس بدترین غلامی کا نظارہ میں نے بھارت کے اٹھارہ شہروں میں گھومنے کے بعد یوں دیکھا کہ بنارس، اورنگ آباد اور ممبئی جیسے شہر جہاں مسلمان کسی طور بھی چالیس فیصد سے کم نہیں، وہاں وہ اس قدر خوفزدہ، بے اطمینان اور مضطرب ہیں جیسے ان کی ذرا سی خطا ان کے گھر جلا کر رکھ کر دادے گی، عصمتیں تار تار ہو جائیں گی اور اولاد آنکھوں کے سامنے تڑپتی جان دے دی گی۔

لیکن ان ساٹھ سالوں میں ملنے والی اس جائے امان

کے ساتھ ہم نے کیا کیا۔ وہ سرزمین جسے نہ ہم نے اپنے خون سے سینچا تھا اور نہ ہی اپنی جدوجہد سے حاصل کیا تھا بلکہ عطائے خداوند قدوس تھی، ہم نے اس کے کونے کونے کو ظلم زیادتی، بے انصافی، جبر اور استحصال سے بھر دیا۔ ہم نے سوچا تک نہیں کہ یہ سرزمین تو ہمارے پاس امانت تھی۔ کیا ہم نے اپنے بدمعاشوں، اپنے تھانیداروں، اپنے حکمرانوں کی عزت ان کے شرکی وجہ سے نہیں کی۔ کیا ہم نے فاسق اور فاجر لوگوں کو اپنے قبیلوں کا سربراہ نہیں بنایا۔ کیا ہم نے قوم کا سربراہ چننے ہوئے بھی سوچا کہ اس کن خصلتوں کا امین ہونا چاہیے۔ ہم پر جو مسلط ہو گیا ہم نے اسے تسلیم کر لیا۔ سید الانبیاء نے فرمایا کہ اللہ کی، اس کے فرشتوں کی اور تمام انبیاء کی لعنت اس شخص پر جو طاقت کے ذریعے اقتدار پر قبضہ کرے اور شریف لوگوں کو ذلیل کرے اور کمینوں کو عزت دے۔ ہم خاموش رہے۔ ہم بے حس ہو گئے۔ ہمارے سامنے ہر روز 15 کے قریب لوگ بھوک اور افلاس سے تنگ آ کر خودکشی کرتے رہے اور ہمارے بڑے بڑے ہوٹل مرغن کھانا کھانے والوں سے آباد رہے۔ ہمارے سامنے گھروں کے گھریاروں کے دھوؤں اور بموں کی کڑیوں سے اڑتے رہے، مصوم بچوں کی قطار اور قطار لاشیں ڈن ہوتی رہیں اور ہم اپنے گھروں کے آرام دہ صوفوں پر بیٹھے ٹیلی ویژن سکرین پر منظر دیکھتے رہے، تنگ آ کر چینل بدلتے رہے۔ مصوم بچیاں بموں کی گھن گھرج میں اپنے پیاروں کی خون آلود لاشیں گود میں رکھ کر آسمان کی سمت دیکھتیں رہیں اور اپنے اللہ کے حضور پیش ہونے تک سوچتی رہیں کہ اس مملکتِ خدا داد پاکستان میں کتنے ہوں گے جو اپنی بیٹیوں کو گلے سے لگائے پیار سے بیٹھی نیند سو رہے ہوں گے۔ میرے گناہوں اور میری خاموشیوں کی تفصیل طویل ہے۔ اس ملک کے سولہ کروڑ لوگ طاقت رکھتے تھے اس ظلم اور زیادتی کے خلاف کھڑے ہونے کی لیکن ان کی مصلحتیں ان کے سامنے آ کر کھڑی ہو گئیں۔ کسی کا کاروبار تھا۔ کسی کی نوکری اور کسی کا مستقبل۔ لیکن میرا خوف میرا ساتھ نہیں چھوڑ رہا۔ میں صاحبانِ نظر کی آنکھوں میں آنسو اور چہروں پر خوف دیکھ رہا ہوں۔ اے میرے اللہ! ہم پر رحم فرما۔ ہم کمزور ہیں، ہم گناہ گار ہیں، ہماری خطائیں معاف فرما۔ اگر تو نے فیصلہ کر لیا کہ ہر خاص و عام پر عذاب مسلط کر دے، پھر تو خواص کی دعائیں بھی نامراد لوٹ آئیں گی۔ ناکام و نامراد۔ ایسے میں ہم کہاں جائیں گے، ہم برباد ہو جائیں گے۔ اے میرے اللہ! ہم تیرے غضب کے مقابلے میں تیری رحمت سے پناہ مانگتے ہیں۔ بے شک تیری رحمت تیرے غضب سے بالاتر ہے، ہم پر رحم فرما۔ سیدنا زین العابدین کی دعا زبان پر ہے۔ اللہ میں تیرے غضب سے تیری رحمت کی پناہ چاہتا ہوں۔ (بشکر یہ روزنامہ ”ایکسپریس“)



## تنظیم اسلامی لاہور شرقی کا ماہانہ تربیتی اجتماع

15 دسمبر 2007ء کو مسجد بلال میں تنظیم اسلامی لاہور شرقی کے ماہانہ تربیتی اجتماع منعقد ہوا۔ اجتماع کا آغاز درس قرآن سے ہوا۔ بعد نماز مغرب حافظ عبداللہ محمود نے سورۃ البقرہ کے پہلے رکوع کی روشنی میں درس دیا۔ انہوں نے کہا کہ سورۃ البقرہ کا سورۃ الفاتحہ کے ساتھ معنوی ربط و تعلق ہے۔ سورۃ الفاتحہ میں بندۂ مومن کو ہدایت مانگنے کا طریقہ سکھایا گیا ہے اور سورۃ البقرہ میں واضح کیا گیا کہ یہ کتاب بطور ہدایت پیش کی گئی ہے، لیکن یہ ہدایت ان لوگوں کے لئے ہے جو تقویٰ کی روش اختیار کرتے ہیں۔ درس کے بعد راقم نے حفظ قرآن کے سلسلے میں سورۃ الحج کی آیات 34 اور 35 حفظ کروائیں اور ان کا ترجمہ بھی سنایا۔ بعض شرکاء نے تھوڑے ہی وقت میں یہ آیات زبانی سنا دیں اور باقی شرکاء کو آئندہ پروگرام میں سنانے کے لئے کہا گیا۔ پچھلے پروگرام میں سورۃ الکہف کی آیات 46 تا 48 کا حفظ کروایا گیا تھا۔ اس کی ذہرائی بھی کروائی گئی تاکہ قرآن مجید کا جو حصہ حفظ کیا گیا ہے اس کو اپنے حافظے میں اذہر کیا جائے۔ اس کے بعد جناب رشید ارشد نے، جو ٹریفک جام ہونے کی وجہ سے ذرا تاخیر سے پہنچے تھے، اصلاح نفس کے موضوع پر بیان کیا۔ انہوں نے کہا کہ انسان پر جب بھی کوئی مشکل یا تکلیف آئے اسے صبر اور ہمت کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ تزکیہ نفس کی اہمیت سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا۔ ہمیں چاہیے کہ تزکیہ نفس کی اہمیت کو اجاگر کریں اور اس سلسلے میں عملی قدم بھی اٹھائیں۔ بقول مولانا اشرف علی تھانویؒ اصلاح نفس اور تزکیہ نفس اس کے سوا کچھ نہیں کہ انسان یک اعمال کے لئے اپنی کسل مندی کو ختم کر کے اُن پر عمل کرے اور گناہوں سے بچنے کے لئے اپنی سعی و کوشش استعمال کرے انہیں ترک کرے۔ جناب رشید ارشد کے بیان سے شرکاء بہت متاثر ہوئے۔ اس کے بعد عشاء کی نماز ادا کی گئی۔ بعد ازاں جناب عبداللہ محمود نے تعلق مع اللہ بذریعہ دعا کے موضوع پر گفتگو کی۔ انہوں نے اپنی گفتگو کے دوران دعا کی اہمیت کو قرآن و حدیث کی روشنی میں بیان کیا۔ اس کے بعد انیل اقبال نے ”فلسفہ قربانی اور حج“ نہایت لطیف پیرائے میں بیان کیا۔ آخر میں مقامی امیر تنظیم جناب عرفان طاہر نے رفقاء کو تنظیمی پروگراموں کی اطلاعات دیں اور رات کے کھانے کے بعد رفقاء اپنے گھروں کو روانہ ہو گئے۔ (رپورٹ: ذیشان دانش خان)

## اسرہ شہدادکوٹ کے زیر اہتمام اتحاد امت کانفرنس

اسرہ شہدادکوٹ حلقہ بالائی سندھ کے زیر اہتمام ”فہم دین اور اتحاد امت“ کانفرنس ہوئی۔ کانفرنس کا آغاز بعد نماز عشاء جامعہ بیت القرآن کراچی کے مہتمم قاری سکندر حیات کی تلاوت سے ہوا۔ اس کے بعد ”اتحاد امت“ کے موضوع پر کراچی سے آئے ہوئے رفیق تنظیم مفتی فیصل خورشید احمد نے اپنے تاثرات حاضرین کے سامنے پوری وضاحت کے ساتھ بیان فرمائے۔ آپ نے فہم دین کے موضوع کو سہل انداز میں تفصیلاً بیان کیا۔ اور ساتھ ساتھ پروجیکٹر پر Presentation بھی دکھائی گئی۔ اس پروگرام میں مختلف مکاتب فکر کے لوگوں نے شرکت کی۔ اس کے علاوہ رفقاء اور احباب کی بھرپور حاضری رہی۔ لیکچرز کے آخر میں حاضرین کی طرف سے کئے گئے سوالات کے جوابات دیئے گئے۔ جناب ظہیر احمد شیخ کی دعا سے اس پروگرام کا اختتام ہوا۔ (رپورٹ: حافظ محمد افسر کبوه)

## حلقہ سندھ زیریں کے زیر اہتمام مظاہرہ

27 دسمبر کو سہ پہر تین بجے حلقہ سندھ زیریں کے زیر اہتمام مرکزی ہدایت پر ”اسلام کے معاشرتی نظام“ کے حوالے سے ایک مظاہرہ پریس کلب کراچی کے سامنے منعقد کیا گیا۔ اس مظاہرے کے لیے بینرز اور 4000 پینڈ بلیٹس کروائے گئے تھے۔ مظاہرے کا آغاز حلقہ کے ناظم دعوت جناب عامر خان کی تقریر سے ہوا۔ انہوں نے کہا کہ اغیار کے سیاسی اور معاشی نظام کا ہم پر پہلے ہی غلبہ ہو چکا ہے اور اب ہمارا معاشرتی نظام اُن کی زد میں ہے۔ پرنٹ اور الیکٹرانک میڈیا کے ذریعہ اہل وطن کو عریانی و فحاشی کے ایک سیلاب کا سامنا ہے حالانکہ ہمارے دین کا بنیادی وصف حیا ہے۔ ہمارا ازلی دشمن شیطان چاہتا ہے کہ وہ ہم میں عریانی و فحاشی کو

فروغ دے۔ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو جو مسلمانوں کے معاشرے میں عریانی و فحاشی کا فروغ چاہتے ہیں دنیا میں ذلت و رسوائی اور آخرت میں دردناک عذاب کی وعید کی ہے۔ انجینئر نوید احمد نے کہا کہ حکومت لوگوں کی جان و مال اور عزت و آبرو کی حفاظت کرے۔ بے روزگاری اور مہنگائی کے نتیجے میں معاشرے میں جرائم میں اضافہ ہو گیا ہے اور عریانی و فحاشی جنسی انار کی کو فروغ دے رہی ہے۔ اسلام نے عورت کو ستر و حجاب کے ذریعہ اس کی عصمت و عفت کی حفاظت کا اہتمام کیا تھا لیکن ہمارے ارباب اختیار نے اسے خاتون خانہ سے شمع محفل بنانے کا عزم کر رکھا ہے۔ سید نعمان اختر نے کہا کہ ہمارا ملک اسلام کی بنیاد پر قائم ہوا تھا اور اس کی آبادی کی عظیم اکثریت مسلمانوں پر مشتمل ہے۔ اگر یہاں اسلام کا معاشرتی نظام نافذ ہو جائے تو اس سے اسلامی معاشرتی اقدار پروان چڑھیں گی اور برائیوں کا خاتمہ ہوگا۔ ہم نے مغرب کی پیروی کر کے اللہ سے بغاوت کی روش اختیار کر رکھی ہے۔ مغرب میں خاندانی نظام ٹوٹ پھوٹ کا شکار ہو چکا ہے۔ عورت اور مرد بغیر نکاح کے اکٹھے رہتے ہیں اور اس کا فخر یہ اظہار کرتے ہیں۔ حد تو یہ ہے ہم جنس پرستی کو اب وہاں قانونی شکل دی جا رہی ہے۔ والدین اولاد کے حوالے سے اپنی ذمہ داریاں پوری نہیں کرتے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ انہیں بڑھاپے میں اولاد ہومز کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ جبکہ اسلام نے جہاں والدین کو اولاد کی پرورش اور تعلیم و تربیت کا ذمہ دار بنایا ہے، وہاں اولاد کو بھی والدین کے ساتھ حسن سلوک کی تاکید کی ہے۔ کس قدر افسوس کی بات ہے کہ اس ٹوٹ پھوٹ کے شکار معاشرے کی اقدار کو ہم اپنے ہاں درآد کرنا چاہتے ہیں۔ میڈیا کو چاہیے کہ وہ اسلام کے معاشرتی اقدار کے فروغ میں اپنا کردار ادا کرے۔ اس موقع پر امیر حلقہ سندھ زیریں جناب محمد نسیم الدین کی جانب سے ایک پریس ریلیز جاری کیا گیا، جس میں کہا گیا کہ اسلام کا معاشرتی نظام ستر و حجاب کے ذریعہ عورت کی عزت و عصمت کا تحفظ کرتا ہے۔ اس نے مرد پر کفالت کی ذمہ داری ڈال کر عورت کو بچوں کی پرورش کے ذریعہ قوم کو با کردار افراد کی فراہمی کا ذریعہ بنایا ہے۔ اس کے برعکس مغرب کے معاشرتی نظام کی بنیاد عریانی و فحاشی کے فروغ پر ہے۔ اس نے عورت کو مساوات مرد و زن کا نعرہ دے کر اس کا استحصال کر رکھا ہے جس کے نتیجے میں عورت پر اندرون خانہ ذمہ داریوں پر مستزاد معاشی جدوجہد کی ذمہ داری بھی آگئی ہے اور مغرب کے مخلوط معاشرہ نے زنا کو عام کر دیا ہے جس کے نتیجے میں عورت کی عصمت و عصمت محفوظ نہیں۔ مغربی معاشرہ کا حال سابق امریکی صدر ریل کلنٹن کے اس بیان سے ظاہر ہے جس میں اس نے کہا تھا کہ معقریب امریکی قوم کی اکثریت ان افراد پر مشتمل ہوگی جو شادی کے بندھن میں بندھے بغیر پیدا ہوئے ہوں۔ افسوس کہ روشن خیالی اعتدال پسندی کے نام پر مغرب کی ناکام تہذیب کو حکومتی سرپرستی میں نافذ کرنے کی کوششیں جاری ہیں۔

آخر میں جناب عامر خان صاحب کی دعا پر مظاہرہ اختتام پذیر ہوا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں دین کی راہ میں اس حقیر سی کوشش کو قبول فرمائے اور ذخیرہ آخرت بنائے۔ آمین۔ (رپورٹ: محمد سمیع)

## اسرہ نوشہرہ کینٹ کا عید ملن پروگرام

اسرہ نوشہرہ کی یہ کوشش ہے کہ کوئی بھی ملاقات کا موقع ہو اُسے بامقصد بنایا جائے۔ عید کے موقع پر جس طرح ایک خاندان کے افراد خوشی میں شریک ہوتے ہیں، بالکل اس طرح اسرہ یعنی تنظیمی خاندان کے ارکان بھی اللہ کی رضا کے لئے آپس میں ملیں، ایک دوسرے کے احوال سے آگاہ ہوں۔ اس سلسلے میں اسرہ نوشہرہ نے 21 دسمبر 2007ء بروز جمعہ المبارک بوقت شام 5 بجے عید کے پہلے دن اجتماعی ملاقات کا پروگرام منعقد کیا۔ رفیق تنظیم جناب عامر صدیقی کے گھر پر یہ پروگرام منعقد ہوا جو کہ دریائے کابل کے قریب ہے۔ رات کے کھانے اور نماز عشاء کے بعد جناب قاضی فضل حکیم نے ”عید الاضحیٰ اور فلسفہ قربانی“ کے حوالے سے بیان کیا، جس میں انہوں نے بتایا کہ قربانی حضرت ابراہیمؑ کی سنت ہے۔ حضرت ابراہیمؑ کی مبارک زندگی سے ہمیں یہ سبق ملتا ہے کہ ہمیں اللہ کے لئے سب کچھ قربان کرنے کا عزم کرنا چاہیے۔ یہ پروگرام اپنی نوعیت کے اعتبار سے منفرد پروگرام تھا اور رفقاء نے اسے پسند کیا۔ اس پروگرام میں 7 رفقاء نے شرکت کی۔ (مرتب: جان ثارا اختر)

## یروشلم کی تقسیم ممکن ہے؟

اسرائیل کے وزیر اعظم یہودا اولمرٹ نے مقامی اخبار دی یروشلم پوسٹ کو انٹرویو دیتے ہوئے پہلی بار اس طرف اشارہ کیا ہے کہ یروشلم دو حصوں میں تقسیم ہو سکتا ہے۔ یاد رہے، فلسطینی چاہتے ہیں کہ یروشلم یا بیت المقدس کا مشرقی حصہ انہیں دے دیا جائے تاکہ اُسے مستقل کی فلسطینی ریاست کا دارالحکومت بنایا جاسکے۔ اس سلسلے میں اولمرٹ کا کہنا ہے کہ بین الاقوامی دباؤ اور مسئلہ فلسطین حل کرنے کے سلسلے میں ایسا ہو سکتا ہے۔

دوران انٹرویو اولمرٹ نے اقرار کیا ”دنیا کے بیشتر ممالک چاہتے ہیں کہ اسرائیل ان تمام علاقوں سے دستبردار ہو جائے جو اس نے 1967ء کی جنگ میں ہتھیائے تھے۔ اس کے علاوہ وہ یروشلم کی تقسیم بھی چاہتے ہیں تاکہ مسئلہ فلسطین پر امن انداز میں حل ہو جائے۔“ اسرائیل نے 1967ء کی جنگ میں یروشلم پر قبضہ کر لیا تھا۔ بعد کو اسرائیلیوں نے اُسے اپنا دارالحکومت قرار دے ڈالا۔ لیکن عالمی ممالک کی اکثریت نے اس فیصلے کو قبول نہیں کیا۔ اسی لیے انہوں نے تل ابیب میں اپنے سفارت خانے کھول رکھے ہیں۔ اسرائیل کا سرکاری بیان جو کشمیر کے سلسلے میں بھارتیوں سے ملتا جلتا ہے، یہی ہے کہ یروشلم ہمارا ٹوٹا انگ ہے۔ اولمرٹ نے یہ حقیقت بھی تسلیم کی کہ امن معاہدے کے سلسلے میں اسرائیل کی پیش رفت تسلی بخش نہیں۔ فلسطینی خصوصاً اس امر پر پریشان ہیں کہ اسرائیلی ان علاقوں میں نئی یہودی بستیاں بسائے چلے جا رہے ہیں جنہیں امن معاہدے کی رو سے مستقبل کی فلسطینی ریاست میں شامل ہونا ہے۔ اسی لیے فلسطین اتھارٹی کے صدر محمود عباس نے صدر بش سے اپیل کی ہے کہ وہ دورہ اسرائیل کے دوران اس موضوع پر اسرائیلی حکومت سے ضرور بات کریں۔

آزاد فلسطینی ریاست کے قیام میں یروشلم کا معاملہ چند بنیادی رکاوٹوں میں سے ایک ہے۔ ماہرین کا کہنا ہے کہ اولمرٹ یروشلم کی تقسیم کا موضوع چھیڑ کر سیاست دانوں اور عوام کی رائے معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ چند دن قبل اولمرٹ کا نائب اور دست راست، ہیم رامون کہہ چکا ہے کہ ضروری ہوا، تو یروشلم کے چند مخصوص مقامات کو بین الاقوامی تحفظ دیا جاسکتا ہے۔

محمود عباس اس امر سے بھی پریشان ہیں کہ اسرائیلی فوج نے مغربی کنارے کی سڑکوں پر جا بجا اپنی چوکیاں قائم کر رکھی ہیں۔ چوکیوں کے باعث فلسطینیوں کی آزادانہ نقل و حرکت بری طرح متاثر ہوئی ہے۔ محمود عباس کا کہنا ہے ”ہر ملاقات کے دوران اسرائیلی کہتے ہیں کہ بس ایک دو دن میں یہ چوکیاں ہٹ جائیں گی لیکن نہ معلوم وہ دن کب آئے گا۔ ان چوکیوں کی وجہ سے ہماری روزمرہ کی زندگی بہت متاثر ہوئی ہے۔“ ادھر وزیر دفاع یہود باراک کا کہنا ہے کہ ”ان چوکیوں کے باعث ہی اسرائیل میں دہشت گردی کے حملے کم کرنے میں مدد ملی ہے، لہذا فی الحال انہیں نہیں ہٹایا جاسکتا۔“

## بنگلہ دیش بھی مہنگائی کی زد میں

پٹرول کی بڑھتی قیمتوں، سمندری طوفانوں اور قحط کے باعث بنگلہ دیش میں بھی مہنگائی عروج پر پہنچ گئی ہے۔ اس نے خصوصاً غریبوں کی چینی نکلوا دی ہیں۔ کچھ عرصہ قبل تک جو چاول 20 کلو میں فروخت ہو رہے تھے، وہ اب 40 کلو فی کلو تک جا پہنچے ہیں۔ فوج نے رعایتی امثال قائم کر دیئے ہیں لیکن وہ صرف شہروں تک محدود ہیں۔ جبکہ بنگلہ دیشیوں کی بیشتر آبادی دیہات میں رہتی ہے۔

حکومت کا کہنا ہے کہ پٹرول کی بڑھتی ہوئی بین الاقوامی قیمت نے مہنگائی کو بڑھا دیا ہے۔ اس کے علاوہ بے ایمان تاجروں نے بھی مصنوعی مہنگائی پیدا کر دی ہے۔ حکومت نے اس سلسلے میں اقدامات کیے ہیں مگر انہیں مناسب نہیں کہا جاسکتا۔

## افغان ٹی وی کو لگام دیں

افغانی علمائے کرام نے صدر حامد کرزئی سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ ٹیلی ویژن اسٹیشنوں کو لگام دیں جو بے حیائی اور فحاشی پھیلانے والے پروگرام نشر کر رہے ہیں۔ اس سلسلے میں حامد کرزئی نے وزیر اطلاعات کو حکم دیا ہے کہ وہ علمائے کرام کی شکایت دور کرنے کے سلسلے میں اقدامات کریں۔ یاد رہے، 2001ء میں طالبان حکومت ختم ہونے کے بعد افغانستان میں بارہ تیرہ ٹی وی اسٹیشن قائم ہو چکے ہیں۔ ان میں سے کچھ مغربی فلمیں اور ناچ گانے کے پروگرام پیش کرنے میں مصروف ہیں۔ تاہم غیرت ایمانی سے سرشار افغانیوں کی اکثریت ایسے پروگراموں کو اچھی نظر سے نہیں دیکھتی۔

## صدر بش کا دورہ مشرق وسطیٰ

امریکی صدر بش اس ہفتے سے مشرق وسطیٰ کا دورہ کر رہے ہیں۔ اس دوران وہ پہلی بار مغربی کنارے بھی جائیں گے۔ نیز اسرائیل، کویت، بحرین، امارات، سعودی عرب اور مصر بھی ان کے شیڈول میں شامل ہے۔ انہوں نے اسرائیلی اور فلسطینی رہنماؤں پر زور دیا ہے کہ وہ مل بیٹھ کر اپنے اختلافات دور کریں۔

## کوسووہ کی پارلیمان کا قیام

کوسووہ کی نئی پارلیمان نے اپنے کام کا آغاز کر دیا ہے۔ یہ تاریخی پارلیمان ثابت ہو سکتی ہے کیونکہ پچھلے ماہ کوسووہ میں انتخابات سے قبل تمام سیاسی جماعتوں نے اعلان کر دیا تھا کہ نئی پارلیمان قائم ہوتے ہی کوسووہ کی آزادی کا اعلان کر دیا جائے گا۔ 1999ء میں اقوام متحدہ کے کنٹرول میں آنے کے بعد یہ قائم ہونے والی تیسری پارلیمنٹ ہے۔

## افغانستان میں غذا کا بحران

افغان وزیر معاشیات محمد امین فرہنگ نے ایک جرمن اخبار کو انٹرویو دیتے ہوئے انکشاف کیا ہے کہ افغانستان آنے والے مہینوں میں غذا کے شدید بحران سے دوچار ہو سکتا ہے۔ اس موسم سرما میں غریب افغانیوں کا پیٹ بھرنے کے لیے چار لاکھ ٹن گندم کی ضرورت ہے۔ اس کے علاوہ افغان حکومت کے پاس پٹرول، چینی اور آٹے کا بھی وافر ذخیرہ نہیں ہے۔ محمد امین کا کہنا ہے کہ حالات بہت خطرناک ہیں۔ اناج خریدنے کے لیے 80 ملین ڈالر درکار ہیں اور افغان حکومت کے پاس اتنی بڑی رقم موجود نہیں۔ انہوں نے غذا فراہم کرنے والے بین الاقوامی اداروں سے اپیل کی ہے کہ وہ لاچار اور بے بس افغانیوں کی مدد کریں۔ محمد امین نے بتایا کہ عالمی مارکیٹ میں گندم کی قیمتیں بڑھ رہی ہیں جبکہ پاکستان میں سیاسی بحران کے باعث وہاں سے غذا آنے میں رکاوٹیں درپیش ہیں۔ انہوں نے یہ تسلیم کیا کہ موسم سرما کی آمد سے قبل حکومت وافر گندم کا ذخیرہ کرنے میں ناکام ہو گئی۔ تاہم افغان وزیر معاشیات نے اس ناکامی کا سبب جاری خانہ جنگی کو قرار دیا۔

یاد رہے، 2007ء میں امدادی کارروائیوں میں مصروف ایک سو سے زائد کارکنوں کو مختلف افغان گروپوں نے ہلاک کر دیا تھا۔ اس کے علاوہ انہوں نے خوراک کے 55 قافلے بھی لوٹ لیے جو غریب افغانوں کے لیے غذائی امداد لے کر لے جا رہے تھے۔ افغانستان میں اس وقت طالبان ہی برسر پیکار نہیں بلکہ بڑھتی لاقانونیت سے فائدہ اٹھا کر معاشیات کے تاجروں، مجرموں اور مقامی سرداروں نے بھی اپنے گروہ بنا لیے ہیں۔

## پاکستان کے لیے F-16 طیارے

امریکا نے طیارہ ساز کمپنی لاک ہیڈ مارٹن کو حکم دے دیا ہے کہ وہ پاکستان کے لیے 18 ایف سولہ طیارے تیار کرنا شروع کر دے۔ یہ طیارے 2010ء میں پاکستان کے حوالے کیے جائیں گے۔

Gwadar a few months later to formally launch the port city," he argues. The problem with this conjecture is that the problem in Baluchistan is not new. Baluchistan and NWF have been treated discriminately and disproportionately since long. The resistance and reaction there is decades old. It has nothing to do with Gwadar and the supposed US mission to overthrow Musharraf.

Propagation of nonsense by the ISI-operative starts crossing limits at a point when they blame the resistance to Pakistan's military operations in the tribal areas on the United States as well.

In one of his articles, Ahmad Qureshi attempts to convince his readers that it is actually the United States which recruited Abdullah Mehsud as a replacement to Bugti. The ISI's fairy tale goes somewhat like this:

"United States intelligence and their Indian advisors could not cultivate an immediate replacement for Bugti. So they moved to Plan B. They supported Abdullah Mehsud, a Pakistani Taliban fighter held for five years in Guantanamo Bay, and then handed him over back to the Afghan government, only to return to his homeland, Pakistan, to kidnap two Chinese engineers working in Balochistan, one of whom was eventually killed during a rescue operation by the Pakistani government." [1]

Everyone know that Musharraf could take a stand on principles after 9/11. He could have refused military assistance to the US for its invasion and occupation of Afghanistan. To neutralise that strategic blunder, the ISI operatives are trying to present Pakistan and Pakistan army as a target of the US aggression. Of course they are the primary targets of the US. But Musharraf definitely is not. To indirectly generate sympathies for Musharraf, the ISI analyst try to explain how Pakistan military is being strategically sabotaged, forgetting the fact that this has nothing to do with the US plans

against Musharraf because Musharraf is the key facilitators of all anti-Pakistan plans by the neocons and warlords in Washington.

We have been pointing it out since day one of the Mush's surrender to the US. It is an exercise in futility by the ISI to hide Musharraf behind the heat that has gradually been turned up against Pakistan and its military by the United States. Musharraf is not a victim in this case. He is a culprit. Let us assume for a minute that Bugti family is being financed by the US to undermine Pakistan and his grandson, Brahmday Bugti, is currently enjoying a safe shelter in the Afghan capital, Kabul, where he continues to operate and remote-control his assets in Pakistan. The question is, who is Karzai's strategic partner? Isn't it Musharraf who facilitated invasion and occupation of Afghanistan? Isn't it Musharraf who is fighting enemies of Karzai's regime? Isn't it Musharraf who stands shoulder to shoulder with Karzai and grace his illegitimate moves (such as the grand jirgas) with his presence? ISI's tirade against DC and Kabul fails simply because we don't see Mush separate from both of them. They are one in all the crimes against humanity in this region since October 7, 2001 in particular.

ISI complains through its puppets in the Pakistani media that saboteurs trained in Afghanistan have been inserted into Pakistan to aggravate extremist passions in Pakistan, especially after the Red Mosque operation. There are no saboteurs from Afghanistan as the regime in Islamabad has made no public claim about it, let alone presenting some evidence to support these stories from the ISI.

Of course, Chinese citizens continue to be targeted by individuals pretending to be related to groups related with Islamic movement, when no known Islamic group has claimed responsibility. Of course, there are operations going on in Pakistan to destabilize it in different ways. However, Musharraf doesn't deserve

any kind of support because of The reason is that these operations are on, not because he is appreciated by the US in the position of power, but simply because he there to muddy the waters to masses within and analysts about. With the Musharraf re-propaganda about "ISI extremism," it is not hard for outsiders to use their agency "religious rebels" for creating mischief. However, the ISI attempt parade Abdul Rashid G Baitullah Mehsud, and the Mao of Swat as ISI agents just do hold water.

The ISI-backed "analysts" also that "money and weapons have fed into the religious movement al-Qaeda remnants in the areas." Interestingly, it is Pakistan's military that is allowed to go and erect check posts around tribal areas, to invade tribal areas and to do aerial and electronic surveillance in and around the areas. Even journalists are allowed to venture there. How CIA then passing the weapons and money to the al-Qaeda remnants in these areas. If Al-Qaeda is in fact fighting for the US in Pakistan, what is all this fuss "war on terrorism" on the Mush and his cronies in Islamabad. Why does Musharraf hand anyone caught as al-Qaeda back to the CIA? And there are more questions that simply turn assertions by the ISI through puppet totally on their head. The bottom-line is that Pakistan has been a target since long. the US has been using and supporting Musharraf, not undermining long as he remains the most of slave.

Notes:

[1] url: <http://www.globalresearch.ca/index.php?context=va&aid>

[2] url: [http://www.ycom/results?search\\_query=Pakistan%2Cally%2C+US%2C+global+on+terror+&search=Search](http://www.ycom/results?search_query=Pakistan%2Cally%2C+US%2C+global+on+terror+&search=Search)

Weekly

**Nida-e-Khilafat**

Lahore

View Point

ABID ULLAH JAN

# ISI's desperate bid to save Musharraf

ISI operatives in the media in Pakistan have been busy making noises in an attempt to make Pakistanis, at least, believe that the US is actually cornering Musharraf. They blamed human rights organizations, NGOs, lawyers and all other critics of the regime to be working for the US and serving interests of Indian intelligence agency RAW.

They base their disinformation campaign on the following points:

1. Musharraf does not fit well with Washington agenda. [1]

2. Musharraf is the target because he refuses to play ball with the US on Afghanistan, China and Dr Abdul Qadeer Khan. [1]

3. Washington is annoyed with Musharraf because he did not hand over Osama to the U.S.

4. Musharraf did not send troops to Iraq because of which Turkey also refused to join the US forces in Iraq. [2]

5. Musharraf did not recognize Israel. [2]

6. Musharraf has destroyed the US policy. [2]

7. There is carefully crafted anti-Musharraf media blitzkrieg launched early in 2007. [1]

8. The US is pumping money into Pakistan to pay for organized dissent. [1]

9. A campaign is being waged on the internet where tens of mailing lists and "news agencies" have sprung up from nowhere, all demonizing Musharraf and the Pakistani military. [1]

10. European- and American-funded Pakistani NGOs have started makeshift anti-government mobilization machine. [1]

11. US government agencies are directly funding some private Pakistani television networks; the channels go into an open anti-government mode, cashing in on

some manufactured and other real public grievances regarding inflation and corruption. [1]

12. Some of Musharraf's shady and corrupt political allies are feeding this campaign, hoping to stay in power under a weakened president. [1]

Some of the absurdities in such argument are obvious. Musharraf did not do some of the job mentioned above simply because he could not. Musharraf didn't hand over Osama, not because he didn't want to but because of many other possible reasons, including the possibility that he is not even alive.

Similarly not sending troops to Iraq and not recognizing Israel were absolutely beyond his dictatorial control. He wouldn't be there where he is today, if he had done so besides the long list of his other crimes against the nation. Musharraf and his masters knew that well.

Similarly there are factual errors in the statements of these ISI puppets on the show. It is not that Turkey refused to send troops before Pakistan did. Being a neighbour and having a stake in the Kurdistan, Turkey was the first country consulted and was the first to refuse. Turkey said no to the US in November 2003. Pakistan did so in August 2004.

Musharraf did not destroy the US policy. Pakistani would feel better off with a straight forward loser than a crooked winner. If Mush has destroyed the US or its foreign policy, so be it. We are not interested in destruction of the United States. Pakistanis just don't want it in their back yard and for that they need someone straight forward who would not cheat the US and deceive the public at the same time.

To further support these points the military appointed civilian analysts claim that when the judicial crisis

broke out, "even Pakistani politicians were surprised at a well-greased and well-organized lawyers' campaign, complete with flyers, rented cars and buses, excellent event-management and media outreach." So the reaction to Musharraf's blunder of removing the Chief justice is conveniently blamed on the United States.

The ISI-backed analysts are given the responsibility to play anchor roles in current affairs programs on Pakistan Television. Ahmad Qureshi is one of them and one of his regular guests is Mr. Ahid Hamid. Together they propagate lies, alleging that students are being recruited and organized into a street movement.

Ahmad Qureshi wrote in an article that the regime in Islamabad is sitting on a "pile of evidence" to prove that Afghanistan and India provided military equipment to Akbar Bugti through Karzai regime in Afghanistan. He called Bugti "a smalltime village thug." The question is: why is the regime sitting on this evidence? Why is it not making even a quarter as much noise as Karzai is making about the Pakistani support for anti-regime attacks in Afghanistan? The fact is that the regime in Islamabad has no evidence for this except the word of mouth by the ISI-backed-analysts. So, with these points the analysts on ISI pay role are trying to tell Pakistanis that the US is in fact against Musharraf.

The ISI operatives blame reaction of the deprived Baluchis on India and Afghanistan, and indirectly on the United States with the conjecture that the Baluchis are engaged in anti-state activities to sour Pakistan-China relation. Ahmad Qureshi points in one of his article that Bugti's rebellion coincided with the Gwadar project entering into its final stages. "Bugti's real job was to scare the Chinese away and scuttle Chinese President Hu Jintao's planned visit to